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Béke a szomszédokkal
Irta: Bencze István.

Szovjetoroszország a legsebezhetőbb 
ponton támadta meg a kapitalista világ 
termelését: a mezőgazdasági termények 
árát igyekszik letörni s a kapitalista Euró­
pában és Amerikában gazdasági, ezáltal 
pedig politikai felfordulást előidézni. A 
gyűlölködő, túlzó nacionalizmus, a politi­
kának belekeverése a gazdasági életbe, a 
gazdasági protekcionizmus elszegényítette 
az európai fogyasztók gyöngébb rétegét, 
ezért az agrártermények piacán egyik év­
ről a másikra nagy árumennyiség maradt 
eladatlan, mely a következő évben megint 
növekedett, úgyhogy utóvégre az árakat 
katasztrofálisan lenyomó árufelesleg kelet­
kezett. . . Holott ezt a kezdetben nem nagy 
árufclesleget évről-évre fel bírta volna 
venni a fogyasztás, ha magának az agrár­
államok munkásságának, sőt agrárnépes­
ségének fogyasztása is nem csökkent 
volna a gazdasági háború miatt. Az árak 
lassú csökkenése, visszatérése a háború 
előtti nívóhoz természetes folyamat, de a 
hirtelen, meredek árzuhanás természet­
ellenes, mesterséges.

Ilyen körülmények között bő alkalom 
nyílik Oroszországnak a kapitalista világ 
aláaknázására és felrobbantására. Az el­
vakult nagytőke maga alatt vágja le a fát. 
A kapitalizmus, vagy legalább: az európai 
államok egységes gazdasági frontja ellen 
minden szovjet támadás hiábavaló erőlkö­
dés lenne, sőt ilyen támadásra alkalom sem 
nyílott volna.

A Poroszország vezetése alatt harcoló 
német államok 1870 71-ben legyőzik és 
megalázzák Franciaországot, Franciaor­
szág mégsem szakítja meg a gazdasági 
kapcsolatot a Németbirodalommal s ámbár 
bosszuállásra készülődik és sohasem felejt, 
földrészünk és a világgazdaság egységében 
békésen együtt dolgozik legyőzőjével. A 
megaláztatás és a bosszúvágy kettős kínja 
alatt sem hallgat el a francia népben a jó­
zan ész szava, eszébe sem jut, bog a né­
met néppel korlátozni kellene, vagy egye­
nesen meg kellene szakítani a gazdasági 
érintkezést s gazdasági háborúban bosszút, 
állatii a fegyveres háborúban szenvedett 
vereségért. A francia nemzet a fegyveres 
bosszuállást választja, erre készül félszáza­
don át, mert az elkeseredés legfájóbb per­
ceiben is tudatában van annak, hogy a 
gazdasági háború ott árt neki is, ahol 
ellenfelének: ebben a háborúban nincs 
győztes és legyőzött, ebben mindenkinek 
csak veszíteni lehet.

A gazdasági életben egyik nép éppen 
úgy rá van utalva a másik népre, mint 
egyik ember a másikra: az 1870 71-ben 
porig alázott Franciaország nem feled­
kezett meg erről az elemi igazságról, ez 
a kétes dicsőség a világháború utáni 
Európának jutott s egyik kezdeményező 
éppen a magyar politika volt. Ártani a 
szomszédoknak, ez lett a gazdaságpoli­
tika alapelve, holott minden népnek leg­
fontosabb fogyasztói éppen a szomszé­
dok.

Volt idő, nem is oly rég, amikor hazánk­
ban a százprőbás hazafiság egyik legfőbb 
ismertetőjelének számított bizonyos körök 
előtt minden nemzetközi kapcsolat, a né­
pek minden békés együttműködése ellen 
rugkapálni. Aki békét, egészséges gazda­
sági kapcsolatot akart a szomszéd népek­
kel, az csaknem hazaáruló számba ment. 
E gondolkozásmód következményei viszik 
ma Európát a katasztrófa felé.

Túlzó nacionalistáink nem győzik 
eléggé hangsúlyozni, hogy a mai csonka­
ország és elszakított részei milyen szép 
földrajzi egységet alkotnak s gazdasági­
ig mennyire kiegészítik egymást s hogy 
a földrajzi és gazdasági egységnek meg

kell hoznia ismét a politikai egyseget. 
Ha igy áll a dolog, akkor miért kellett 
Csonkamagyarországot elszakított ré­
szeitől izolálni, azoktól és az utódálla­
moktól gazdaságilag elzárni? Hiszen a 
szoros gazdasági együttműködés javára 
vált volna a csonkaországnak is, elszakí­
tott részeinek is: az elzárkózás csak az 
elszakított országrészek uj gazdái kisebb­
ségeket elnyomó, beolvasztó törekvésé­
nek használ. Ha a gazdasági kapcsolato­
kat széttépjük, annyival is kevesebb szál 
fűzi az elszakított részeket az anya­
országhoz, azok kénytelenek másfelé ki­
építeni a gazdasági kapcsolatokat s ha ez 
megtörténik, annyival is kevésbbé vár­
hatjuk visszacsatoltatásukat. Amikor a 
régi kapcsolatok egy-egy szálát eltépjük, 
az elszakított részek ezzel idegenebbekké 
válnak reánk nézve, messzebb esnek tő­
lünk s a kifejlődő uj érdekszálak más 
országhoz, más néphez fűzik őket. Vilá­
gos ebből, hogy a békekötés utáni ma­
gyar politikát nem a józan megfontolás 
diktálta, hanem az elvakult szenvedély.

Megnehezíteni, vagy éppen megszakí­
tani a gazdasági kapcsolatot a szomszé­
dokkal: ez nem sovinizmus, nem is na­
cionalizmus, hanem öngyilkosság. Bár­
mennyire készüljünk a revánsra. abból 
nem következik, hogy üzletet ne kös­
sünk velük, mert ha ezt tesszük, ugyan­
akkor ártunk magunknak is, amikor ne­
kik. A pénznek nincs szaga, mindegy, 
hogy jóbarátomtól származik, mindegy, 
hogy ellenségemtől. Ha egy józaneszü 
kereskedőhöz vásárolni megy valaki, aki 
ellenszenves előtte, a kereskedő épp úgy 
ki fogja szolgálni, mint a legjobb barát­
ját. A népek is gyűlölhetik egymást, de 
üzletet kötniök egymással lehet, sőt kell. 
A népek egymásrautaltsága olyan tény, 
amelyet ha tudomásul nem veszünk, csak 
önmagunknak ártunk, ezt a tényt leta­
gadni valaha mégis divat volt, hazafiság 
volt, pedig, lássuk be már végre, tudat­
lanság.

Élni nem szükséges, de ha már élünk 
és élni akarunk, szükségünk van élelemre 
és sok egyébre, amitől életünk fentartása 
függ. A háború rövid éveinek nem ál­
dozhatjuk fel a béke hosszú évtizedeit. 
Mig sor kerül a bosszúhadjáratra, az 
integer Magyarország visszaszerzésére, 
addig is élni kell, élni pedig ábrándok­
ból nem lehet, sőt jogos és észszerű nem­
zeti aspirációkból sem.

Ha a szomszéd népek jóakaratát a 
magyar nép nem tudja megszerezni, nem 
boldogulhat, már pedig egy gazdaságilag 
gyönge, egy koldus, éhes néppel a nagy 
Magyarországot sohasem lehet vissza­
szerezni.

Csak a szabadkereskedelem mentheti 
meg Európát, csak a szabadkereskedelem 
mentheti meg Magyarországot.

Nem jó a jelenlegi gazdasági rend? 
Akkor tessék megváltoztatni és áttérni 
egy másikra, de az nem lehet, hogy a 
gazdasági rendszer megmarad és annak 
alapelvei ellen minduntalan vétünk. Az 
ilyen önkényes eljárás következménye 
csak a pusztulás lehet. A mai gazdasági 
rend alapelve a szabadság, amely társa­
dalomnak ez nem tetszik, az térjen át a 
kötött gazdasági rend valamilyen formá­
jára, pl. a szocializmusra, de a társada­
lom nem maradhat egészséges, ha az 
alapelv megtartása mellett, a részletek­
ben ezer ellentétes intézményt léptetünk 
életbe s több urnák, teljesen ellentétes 
elveknek akarunk egyszerre szolgálni. 
Vagy-vagy. Tessék dönteni.

A túlzó nacionalizmus s az életrencm- 
való gazdasági alakulatok felkarolása: a 
protekcionizmus pusztulás felé viszi a 
kapitalista gazdasági rendet.

Ha a kisantant államaival a magyar 
politika megszakította a normális gazda­

sági összeköttetést s azt helyreállítani 
máig sem hajlandó, miért nem igyekszik 
már régóta szoros gazdasági kapcsolatot 
létrehozni a velünk barátságos Olaszor­
szággal, Ausztriával és Németországgal 
s kölcsönösen lebontani a forgalmi aka­
dályokat s megszüntetni, vagy legalább 
mélyen leszállítani az összes vámokat?

A magyar mezőgazdaság felsegitésé- 
nek költségeit nem lehet áthárítani az 
iparos-, kereskedő osztályra és a szabad­
foglalkozásúakra, mert hiszen ezek is 
válságban vannak, a gazdasági élet össze­
függő, szerves voltánál fogva az egyik 
foglalkozási ág válsága kihat a másikra 
épp úgy, mint az egyik ország, vagy vi­
lágrész válsága a többire. Hazánkban 
csak a gyáripar s az azt finanszírozó 
nagytőke bírna el újabb terheket. íme, 
eljött az az idő, amikor a gazdasági elet 
betegségét tüneti kezeléssel már nem 
igen lehet enyhíteni s gyökeres gyógyí­
tásra van szükség, akár tetszik, akár 
nem.

j Ha a mezőgazdaság pusztulását nem
I sikerül megállítani, az okvetlenül maga 

után vonja a mobil tőke és a gyáripar

pusztulását is. A vagyonosabb elem: a 
kispolgárság és a kisgazdák mindikább 
elszegényednek s hovatovább a mai tár­
sadalmi rend ellen fordulnak, úgyhogy 
utóvégre alig lesz konzervatív elem, 
amely a kapitalizmus fentartását kívánja.

Éppen ideje, hogy a nagytőke észre- 
térjen.

A magángazdaság további rombolása 
föltétlenül mindenütt maga után vonja 
az államháztartás egyensúlyának újabb 
felborulását, ez pedig beláthatatlan kö­
vetkezményekkel járna.

Ideje, hog^ az államok vezetői is 
észretérjenek.

Tulságbavinni semmit nem szabad, a 
jót sem. Ha tulságbavisszük, a nemes 
büszkeségből nevetséges elbizakodás. a 
tiszteletreméltó nacionalizmusból a 
többi nemzettel való békés egyiittmun- 
kálkodást meggátló gyűlölet válik. Ila 
mi megtagadjuk néptestvércinket, azok 
is megtagadnak minket. Jöjjön bár egy 
újabb háború, a vége mégis csak a kibé­
külés lesz, mert az egész mai élet alapja 
a népek megértő együttműködése. Egye 
dűl élni nem lehet, csak elpusztulni.
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Á kormány komolyan foglalkozik 
a köztisztviselők fizetésének 
tiz százalékos csökkentésével

Ha a tervből valóság lesz, akkor az I. fizetési 
osztálytól a XI. fizetési osztályig progresszív 

alapon 3—15 százalékig csökkennek majd 
a fizetések

Budapest, október 3. A parlament őszi 
ülésszakának megkezdése elölt politikai 
köröket az uj, eddig még ismeretlen, de 
nagyszabásúnak jelzett

gazdasági program és a takarékos­
ság elvének legszigorúbb alkalma­

zása
foglalkoztatja. A német birodalmi példa 
ragadós és már-már nálunk is hallatsza­
nak olyan hangok, hogy szállítsák le a 
miniszterek és a képviselők fizetését és 
csökkentsék a közalkalmazottak járan­
dóságát is.

Nálunk - különösen a vidéken, fal­
vakban azért népszerű a közalkal­
mazottak fizetése leszállításának öt­
lete, mert a gazdák nem tudják meg­
érteni, hogy miért épen csak ők szen­
vedjenek a gabonaárak katasztrofális 
esése miatt, amikor a fixfizetésü köz- 
alkalmazottak ma is annyit kapnak, 
mint a 24 26, vagy 30 pengős búza­

árak idején.
Hir szerint a kormány a költségvetési 
tételek újabb 10 százalékos csökkentésé­
nek tervével foglalkozik. Ez a terv csak 
nagynehezen válik valóra, hiszen az idei 
költségvetés összeállításakor is elhatá­
rozták, hogy öt százalékkal csökkentik 
az állami kiadásokat és végeredményben 
mindössze 2.2 százalékkal csökkent a 
büdsé.

Ha a felvetődött tervet végrehajtják, 
jövőre 10 százalékos általános csök­
kentés mellett az állami közigazgatás 
biidséje 806.2 milliót nem haladhat 

meg.
Ebben az esetben 89.5 millió pengővel 

kell a közigazgatásra fordított kiadáso­
kat apasztani. Kerekszámban 800 millió 
pengős állami költségvetéssel sem érjük
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753.4 millió pengőt tett ki.

Az állami adósságok cs békeszerzödesi 
terhek két olyan tétel, ahol a kiadások 
csökkentése nem a magyar törvényhozá­
son múlik. Ha a beruházásokat csökken­
tik, nem lesz elég közmunka, ami súlyos 
következményekkel járhat. A nyugellá­
tásokra beállított tételt is aligha lehet 
csökkenteni, mert ezen a téren inkább 
emelkedés várható. Hasonló a helyzet az 
önkormányzatok részére megszavazott 
hozzájárulásoknál.

A költségvetés 10 százalékos csök­
kentése csak a személyi járandóságok­
nál és a dologi kiadásoknál vihető 

keresztül.
Az 1929 30. és az 1930 31. évre vonat­
kozó adatokat vizsgálva azt látjuk, hogy 
1929 30-ban, vagyis tavaly 299.3 millió
pengőt tettek ki a személyi járandósá­
gok, az idén pedig 303.4 milliót, tehát 
egy év alatt 4,1 millióval növekedtek ak­
kor, amidőn az egész költségvetés 2.2 
százalékkal csökkent, a dologi és átme­
neti kiadások 314.3 millió pengőről 284.9 
millió pengőre csökkentek, vagyis itt
29.4 millió pengős apadás mutatkozik. A 
dologi kiadásokat jelentékenyebben 
csökkentették, mint a költségvetést álta­
lában. Mivel egyes kiadások növekedése 
elkerülhetetlen volt, a dologi kiadások­
nál kellett irgalmatlanul eljárni, de 
apasztották a beruházásokra fordított ki­
adásokat is, amelyek 30 millióról 24.7 
millióra csökkentek. (További csökken­
tésről a közmunkák érdekében szinte 
nem is lehet sző!)

Ám ha a dologi kiadásokat a maximá­
lis 20 százalékkal mégis csökkentik, ez­
zel 51.2 millió pengő megtakarítás érhető 
cl. így 284.9 millió pengőről 233.7 mil­
lióra csökkennek a dologi kiadások cs 
most még 38.5 millió pengőt kell meg­
takarítani a »zcmciyi járandóságok­
nál, hogyha keresztül akarják vinni a
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1930 október 4,

Rassay Károly azt indítványozza, hogy 
a képviselők félévi fizetésük 25 száza­
lékát ajánlják fel az általános nyomor

enyhítésére
Ha Rassay Indítványát a kormánypárt 
elfogadná 250.000 pengő jutna e réven 

az éhezőknek

költségvetés 10 százalékos általános 
csökkentését.

A személyi járandóságok 10 százalé­
kos csökkentése 303.4 millióról 273.1 
millióra nyomná le ezt a tételt és igy 
30.3 milliót lehetne megtakarítani.

Óriási feladat azonban a személyi járan­
dóságok 10 százalékos csökkentése is. A
303.4 millió pengőből 255.3 millió pengő 
a rendszeres illetményekre, 47.1 millió 
pengő a nem rendszeres illetményekre,
1 millió pengő a jutalmakra és segé­
lyekre esik. A rendszeres illetményekből
170.4 millió a fizetésekre fordított ösz- 
szeg, 42.6 millió jt t lakáspénzekre, 16.1 
millió családi pótlékok. 0.6 millió hadi­
pótlék, 2.5 millió közlekedési segély cs 
23 millió egyéb pótlékok. A nem rend­
szeres illetményekből 7.7 millió a tiszte­
letdijak, 6.9 millió a bérek. 0.3 a jutalé­
kok és 32.1 millió élelmezési pénzek 
stb. Kétségtelen, hogy

a lakáspénzek csökkentése katasztro­
fális volna a közalkalmazottakra, akik 
már most is kénytelenek fizetésükből 

pótolni a különbözeiét,
amit a drága lakások okoznak. A közle­
kedési segély elvonása, vagy csökken- j 
tése is érzékenyen sújtaná éppen a ki- i 
sc'ob fizetésű közalkalmazottakat. Az : 
egyéb pótlékok csökkentése a fegyveres 
alakulatok és a honvédség tagjait káro 
sitaná meg, pedig az idén rendezték ja­
vadalmazásukat.

Budapest, okit. 3. 
Kuss a v Károly ma délelőtt a kö­

vetkező levelet intézte A I ni á s s y 
Lászlóhoz, a képviselőház elnökéhez:

Kegyelmes Uram!
Mint a napilapokból bizonyára ér­

tesülni rnéltóztattá), mind általáno­
sabbá lesz az a mozgalom. hog:r az 
állampénztárból fix jövedelmeket él­
vezők jövedelmük egy hányadát fel­
ajánlják az előttünk álló tél nyomo­
rának enyhítésére. Úgy érzem, a 
magyar törvényhozás tagjai nem 
maradhatnak el ebből a mozgalom­
ból. Tisztelettel azt kérem tehát, 
méltóztassál megfontolás tárgyává 
tenni, nem kollene-c összehívni a 
pártok vezetőit annak elhatározása 
céljából, hogy a törvényhozás tagjai j 
egyelőre novemberi és februári kép- j 
viselői illetményeik 25 százalékát '

az általános nyomor enyhítésére [el­
ajánlják. A felajánlott összegek ren­
deltetésének meghatározása a párt­
közi értekezlet feladata lenne. — 
Amennyiben ezt a gondolatot ma­
gadévá tenni hajlandó vagy, pártom 
nevében tisztelettel kérlek, méltóz­
tassál a fenti javaslat tárgyalására 
pártközi értekezletet összehívni.

Fogadd kiváló tiszteletem őszinte 
nyilvánítását, amellyel maradtam 

kész hived
Rassay Károly s. k.

Rassay Károly indítványának elfoga­
dása esetén a képviselők félévi fizeté­
sük egyncgyelét, vagyis fejenként 1100 
pengőt engednének át az általános 
nyomor enyhítésére. Tekintette! arra, 
hogy a képviselőháznak 245 tagja van, 
ezen az utón több mint 250.000 pengő 
jutna a nyomorenyliités céljaira.

Az említett 30.3 millió pengős meg­
takarítás egyrészc csak úgy érhető el, 
ha a fizetéseket, tisztehtdijakot és 

béreket csökkentik.
Itt általános 30 százalékos csökkentés 

18.5 milliót ad. tehát még mindig hiány­
zik 11.8 millió. Amennyiben csökkentik 
a fizetéseket, tiszteletdiiakat és béreket, 
a

nagyobb javadalmazásuaket progresz- 
sziv kulcs szerint kell csökkenteni, 
amely 3 15 százo.lékig terjedhet a
11 fizetési osztály, illetve annál is ala­

csonyabb javadalmazásuaknál.
Egy ilyen progresszív csökkentés körül­
belül 17 millió pengő megtakarítást je­
lent.
•> • • •> • • •;*o

Takarmányüzletek zárórája
A kereskedelemügyi miniszterhez a debre­

ceni takarmányüzletek tulajdonosai azzal a 
kéréssel fordultak, hogy üzleteik záróra meg­
állapítása az élelmiszerkereskedésekkel egy 
formán történjen, vagyis üzleteiket 7 óráig 
nyitva tarthassák. Miután a kereskedelemügyi 
miniszter döntés előtt meg kívánja hallgatni 
ez ügyben mind az érdekelt feleket, ezúton 
hívjuk fel a fenti szakmában alkalmazott ma­
gántisztviselőket, saját érdekükben jelentkez­
zenek a Magántisztviselők Egyesületében, 
Thaly Kálmán u. 14. alatt bármelyik est 8—9 
óra között.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Ausztriában küszöbön áll a polgár­
háború, mert a Heimwehr nyíltan 

fasiszta diktatúrára tör
A keresztényszocialista párttól egyre nagyobb 
tömegekben fordul el a felfordulástól rettegő

polgárság
Becs. október 3. 

A Hein,wehr proklamáeiója. amely 
szerint a szélsőjobboldal abban az eset- 
bon is ragaszkodni fog a hatalomhoz, 
ha a parlamenti választásokon balodul 1 
vagy középpárti többség kerül be a 
nemzeti tanácsba, 

óriási felháborodást keltett az osz­
trák polgárság legszélesebb réte­

geiben.

Ugyancsak nyugtalanítóan hatottak a 
feloszlatott parlament kiküldött bizott­
ságában tegnap lejátszódott esemé­
nyek, melyeknek során a keresztény- 
szocialista Gürtler elnök nem engedte 
feltenni szavazásra a nagynémeteknek 
azt a javaslatát, amelyben rosszalásu- 
kat fejezik ki Vaugoin-kormány eljá­
rása miatt, valamint a szociádetnokra- 
ták indítványát sem. amelyben a kor­

■ ly»l . ;■
Salgótarjáni gyártmányul

„PerpetunXIalor“
folytonégő kályhák

nagy választékban kaphatók

Scsztina Lajos
vasnagykereskedésében Debrecen.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és nnr

1 pengő 1/3
lefutóié ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTARAT

■tilt!
«Iliiéi

máity távozását követelik.
Ausztriában kétségtelennek tartják 

hogy
a kereszténvszoclalista pártban a 
Seiper vezetése alatt álló szélsősé­
ges elemek teljesen feliilkereked 

tek.
de mégis lehetetlennek tartják, hogy 
amikor az országnak majdnem tek 1 
szociáldemokrata szavazó s

a polgárság, éppen a kereszténv- 
szociallsták jobboldalra tolódása 
miatt, egyre nagyobb tömegekben 
csatlakozik a nagynéniét párthoz 
és a mezőgazdasági szövetséghez, 
a Heimwehr és a kereszténvszocia- 
lista kormány puccsot merészelne 

megkísérelni.
A választási agitáció már megindult, j í 
országszerte óriási az izgalom és a t 
szabadelvű érzésű polgárság megingat- v 
hatatlanul bízik abban, hogy a parla­
menti választás el fogja söpörni a dik- A 
tatórikus törekvések képviselőit.

Bécs. október
A péntek reggeli lapok érdeklődésé- ; 

nck előterében a Heimwehr csütörtök- -4 
esti kiáltványa áll. Valamennyi polgári 
lap kárhoztatja a kiáltványt s

még a Heimwelirhez közelálló 
Neues Wiener .Journal is azt iria, 
hogy ez a kiáltvány „sajnálatos po­

litikai kisiklás“.
A polgári Neues Wiener Tageblatt . 

többek közt a következőket Írja:
Az elmúlt napok eseményei és í| 

elsősorban a Heimwehr csütörtöki | 
kiáltványa a mennydörgést megelőző • 
villámlásra hasonlítanak.

A Heimwehr vezérei nem hagy­
nak kétséget aíelöl. hogy mik az 

osztrák fasiszmus szándékai.
A Heiinwehr-kiáltvánv leplezetlen sza­
kítás a keresztényszocialista párttal. A j 
Heiniweiir vezérei azt mondják, hogy j 
csak azért alakítottak kormányt a l:c- 
resztéiiyszociulistákkal együtt, meri 
meg kellett leírni az. első lépést az ál- í 
lamhatalom megszerzése felé. Lgvéb- 
ként teljesen függetlenül indulnak az j 
összes osztrák tartományokban a vá­
lasztási harcba. Ha legális eszközük­
kel is sikerül, úgy minden rendben : 
van, ha pedig Heimwehr mégsem 
tudná első rohamával meghódítani a j 
parlamentet, akkor a jog helyébe a ha­
talom szava jön.

Ezzel a kiáltvánnyal Ausztria sok­
kal komolyabb helyzetbe került — 
irja végül a lap —. mint cgv év­
vel ezelőtt, amikor az. állandó ösz-

Az erdélyi irodalom és Debrecen
— Tabéry Géza debreceni előadása 

alkalmából. —
Az erdélyi irodalom egy kiváló kép­

viselője, Tabéry Géza regényíró érkezik 
ma Debrecenbe. A neves költő a Déri- 
muzeumban tart előadást az erdélyi iro­
dalomról s ez az előadás szokatlanul fé­
nyes külsőségek között fog lefolyni. E 
fényes külsőségeken nem csak azt ér­
tem. hogy — a hírlapi közlemények sze­
rint — az ünnepi előadás rendezésében 
az összes debreceni irodalmi társaságok 
iésztvesznek, hanem, hogy képviseltetni 
fogja azon magát a hivatalos Debrecen: 
a város s az egyetem is. Éppen ez. a 
hivatalos képviscltetés volt szokatlan 
eddig Debrecenben, mert leszámítva azt 
az egyetlen alkalmat, amikor a Kisfa­
lud v-társasájgot, amelynek végre is egy 
valóságos belső titkos tanácsos, egv elő­
kelő nevet viselő volt miniszter az elnöke, 
Debrecen sz. kir. város főispánja és pol­
gármestere egyaránt sietnek üdvözölni, 
mondom, ez egy alkalmat leszámítva, 
irodalmi ünnepen még nem hivatalos mi­
nőségben is ritkán láthattuk a közigaz­
gatási hatóságok vezetőit, vagy a Tisza 
1 st váll-tudornál n yetr vetem professzorait. 
Pedig jártak az utóbbi éveMien Debre­
cenben akár Csonkamagyaiország, akár

Erdély irodalmának igazi elsőrangú 
nagyságai is. Reméljük a Tabéry-elő- 
adással egv jobb szokás kezdődik.

Az erdélyi irodalomról fog szőlani, az 
erdélyi irodalmat óhajtja ismertetni és 
propagálni Tabéry Géza Debrecenben s 
íta nem is mondhatjuk, hogy tárt ajtó­
kon kopogtat, de mindenesetre tárt szi­
vekre fog találni. Mert — ezt különös 
büszkeséggel hangsúlyozhatjuk — az er­
délyi irodalomnak nagy és mély kul­
tusza van Debrecenben. Tíz éve, hogy 
külön erdélyi irodalomról kell és lehet 
beszélnünk s e tiz. év alatt, bátran mond­
hatjuk, Csonkamagyarország egy vá­
rosa sem mutat oly állandó érdeklődést 
Erdély irodalma iránt, egy sem tart fenn 
oly süni érintkezést a román uralom 
alatt élő magyar Írókkal, mint Debrecen.

Az első években ez az érintkezés 
szinte még földalatti s az érdeklődés 
rejtve marad a szivek mélvén. Hiszen 
a határokat még akkor kegyetlen rideg­
séggel őrzi az idegen szuronyok hatal­
ma, a drótsövényeken át csak lopva jár 
onnan ide, vagy innen oda a szó. De 
amint a nyomás enged, amint a sorom­
pók nyitnak, máris Temesvárról jön a 
Csokonai-kör Petőfi-iinnepének fényét 

I fokozni egv régi magva r i ró - Szabolcsba 
Mihály. Itt jártakor megható jelenetek 

' játszódnak le, a közönség megérzi a ro­

mán uralom alatt élő költő megjelené­
sében az elszakított magyarság haz.avá- 
gyásónak szimbólumát.

Szabolcsba régen kedves Írója volt 
már Debrecennek, de ekkor már eljutott 
ide annak az újonnan romok között 
lepkény gyanánt — kisarjadt, virágzó 
költészetnek, amelyre oly méltán büszke 
Erdély magyarsága. Egv lelkes debre­
ceni tanár, aki egykor Enveden kezdte 
pályáját, a természet búvárából az iro­
dalomtörténet és kritika hivatott műve­
lőjévé válik. hogy az erdélyi költészetet 
propagálhassa. Aki Debrecen s az er­
délyi irodalom kapcsolatáról valaha is 
szólam fog. annak nem szabad emlitét­
len hagynia Szondy György nevét. Ö 
tart előadást előadásra az erdélyi Ura 
legfinomabb művészéről. Aprily Lajos­
ról. akinek személyes rábeszéléssel, 
könyvei terjesztésével is egyre szerzi a 
debreceni híveket. Az ő kezdeményezé­
sére történik aztán, hogy a debreceni 
Csokonai-kör vendégül is látia Áprilyt, 
akinek személyes megjelenése csak fo­
kozza az erdélyi költészet iránti érdek­
lődést. Aprilv felléptét követi a Benedek 
Elek ünneplése, amelyet ismét Szondy 
György segít megrendezni a Csokonai- 

I körnek. E jubiláns ünnepség után még 
, egyszer eljön az erdélyi küllők apja. de 

ekkor mát hozza a „fiait“ is: Nyirő Jó­

zsef, Szcntiinrei Jenő, Tamási Áron jön­
nek vele. Ezt az ünnepélyt is a Csukó-1 
nai-kör rendezi nagyobb belső, into 3 
külső sikerrel.

De talán mindezeknél több az. atint 
Hankiss János és Millcker Rezső egyy 
térni tanárok folyóirata, a ..Debreceni 
Szemle'' tett az erdélyi irodalom érde­
kében. Négy éves fennállása alatt, noha j 
évenkint csak öt számot szentelhet a | 
szellemi tudományoknak, több mint 3 
cikkben foglalkozott erdélyi költőkkel, 
erdélyi könyvekkel. E cikkek közül ki­
emelkedő Szondy György taniilmaiO* 
Apr ily Lajosról. Zsigmotul Ferencé 011' 
hicsy Iréntől, Oldli Gáboré MakkaiS'M- 
dórról. Nánay Béláé az erdélyi regen'' 
Írókról, köztük éppen Tabéry Gézám 
Íme az értékes tanulmányok közül csat 
néhányat említettünk, de mind debreceni 
Írótól való s eléggé bizonyítja. nnD 
Debrecen ismeri, szereti az érdél'i ke 
tészetet s igyekszik azt másokkal 1 
megismertetni és megszerettetni. '

Tabéry Géza tehát mindnyájunknál; 

szent ügyben fárad, amikor Erdély jj' 
dalmát propagálni jött Debrecenbe. P 
gadjuk öt azzal a tisztelettel és szén 
tettel, amely kijár ez ügynek es mu
• 11 •• ........I- 1 - ,'xt-xi •icnlmi'í iw
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szeesapások. fenyegetödzések és 
puccshirek napjait élte.

A Heimweliv-kiáltványnak különös je­
lentőséget kölcsönöz az a tény, hogy 
;1 kormány egyik felelős tagja, Star-

hemberg herceg irta alá. az a minisz­
ter, aki a rendőrségnek és a csendőr­
ségnek parancsol, Starhcmbcrg her­
ceg, aki három nappal ezelőtt még es­
küt telt az alkotmányra.

Kilencven és fél millió pengővel gyara­
podott 1930 első felében a magyar 

pénzintézetek vagyona
A Pénzintézeti Központ Értesítőjé­

ben ma tette közzé az intézet kötelé­
kébe tartozó pénzintézetek 19,10 évi 
június 30-iki összesített vagyonmérle­
gét.

Az összeállitás azért rendkívül ér­
dekes,

mert abban tulajdonképpen az or­
szág összes szátnbajövö hitelszer­
veinek állományai bentfoglaltat­

nak.
A kimutatás szerint 193Í) június 30-án 

52 budapesti és 464 vidéki,
tehát összesen 316 Pénzintézeti 

Központi tagintézet működött.
amelyek összesen 4514.6 millió pengőt 
kezeitek, amiből 3427.9 millió pengő a 
fővárosi és 1086.7 millió pengő vidéki 
intézetekre esik.

A közétett vagyonmérleg szerint az 
intézetek saját tőkéje végeredmény­
ben

0.4 millió pengővel csőként.
aminek a magyarázata az, hogy a

Földhitelbank állományai töröltettek az 
összeállításból.

Ezzel szemben a tak irék és folyó­
számla betéteknél 32.6 millió pen­

gős emelkedés mutatkozik.
Igen érdekesen cáfol rá a Pénzinté­

zeti Központ Értesítője arra az elter­
jedt híresztelésre, hogy a pénzintéze­
tek kilielyzésciket állandóan csökken­
tik.

amennyiben a budapesti és vidéki 
intézetek váltóállománva az év 
első felében csaknem 1011 millió 

pengővel növekedett.
Egyébként az intézetek állományá­

ban a múlt év december 31-iki állapot­
tal szemben nincsen feltűnő eltolódás.

Érdekes azonban ezúttal is megálla­
pítani, — ami a közzétett vagyonmér­
legből is kitűnik — hogy amíg 1913. 
évben a mai Magyarország területén 
lévő 11.3 milliárd pengővel szolgálták 
a gazdasági életet, addig ma erre célra 
mindössze 4.5 milliárd pengő áll rendel­
kezésre.

Vásiry József kamarai igazgatóvá történő megválasztásával 
kapcsolatban hívei ír. Hadbázy Zsigmondot akarják 

kamarai elnökké választani
A gazdatársadalom a jelenlegi elnök távozá­
sát várja ama körlevele miatt, amelyben egyik 

pályázó mellett állást foglalt
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 

igazgatói állásának betöltése a várt ér­
deklődésnél is nagyobb érdeklődést vál­
tott ki. Az állásra többen is beadták pá­
lyázatukat, azonban a gazdák zöme ma 
már teljesen kialakult és megbonthatat­
lan pártként sorakozik Vásáry József 
személye köré. Hívei megválasztását tel­
jesen bizonyosnak is tartják.

A Mezőgazdasági Kamara igazgatói 
állásának betöltése körül újabban igen 
érdekes események történtek. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamara elnöke, báró Vay László, 
még a pályázat határidejének lejárta 
előtt egyenesen állást foglalt az egyik 
pályázó mellett és érdekében körlevelet 
is bocsátott ki a Mezőgazdasági Kamara 
tagjaihoz. Az elnöknek ez a lépése nagy 
megütközést keltett a gazdatársadalom­
ban. amely a kamara elnökének ezt a 
fellépését igen szokatlannak találta. A 
gazdatársadalom szerint ez az állásfog­

lalás szinte tarthatatlanná tette az elnök 
állását, ami kifejezést nyer most abban 
a mozgalomban, amelyet úgy Szabolcs­
ban, mint Hajdumegyében megindítot­
tak. Vásáry József megválasztását any- 
nyira kétségtelennek tartják, hogy ezzel 
kapcsolatban az elnök távozását is bizo­
nyosnak veszik. Még pedig olyan teljes 
mértékben, hogy a Szabolcsmegyében 
megindult mozgalom résztvevői máris 
aláírásokat gyűjtenek Szabolcs vármegye 
főispánjának. Erdőhegyi Lajosnak el­
nökjelöltségére. A mozgalom hajdume- 
gyei tagjai viszont azt látnák szívesen és 
azt tartják méltányosnak, hogy a Mező­
gazdasági Kamara elnöke dr. Hadbázy 
Zsigmond Hajdú vármegye és Debrecen 
város főispánja legyen. E gondolatnak 
hívei, akik pedig jelentős nagy számban 
vannak, szintén aláírást gyűjtöttek és 
gyűjtenek dr. Hadbázy Zsigmond jelölt­
sége mellett.

Ezer jómódú embert szólít fel levél­
ben Vásáry István polgármester,

hogy csatlakozzanak inségakciójához
A városi házipénztár tisztviselői kara bonyo­
lítja le a nagyszabású akció technikai részét

Az a nagyszabású inségakció, ame­
lyet dr. V á s á r y István polgármes­
ter a debreceni lakosság nyomorgó ré­
szének megsegítésére indított, a siker 
reményében halad. Akik ma még jobb- 
tttóduaknak nevezhetők, szívesem meg­
értik azt, hogy segíteniük kell a nyo­
morúságba siilyedtckcn és> embertár­
saikért, a társadalom békéjéért szíve­
sen hozzák meg a vagyonukhoz mér­
ten csekély áldozatot.

A városháza tisztviselői kara maga 
is jelentős áldozatot hoz ezért az ak­
cióért, úgy, hogy

a nagy mozgalom adminisztráció­
ját szabad idejük feláldozásával 
az éjleli órákban is tartó munkával 

mamikra vállalták,

A polgármester most újabb felhívást 
bocsátott ki jobbmódu debreceni em­
berekhez. akiknek iiavi jövedelmük 
több. mint hatszáz pengő. Csapó 
László tanácsnokkal és Kiss Ferenc­
cel élén már küldj szét ezeket a fel­
hívásokat a házipénztár lelkes tiszti­
kara :

A közelmúlt napokban hírlapi fel­
ívást intéztem a város közönségé­
hez. hogy a rendkívül súlyos gazda­
sági viszonyok következtében ínsé­
ges helyzetben levők nyomorának 
enyhítése céljából meginduló társa­
dalmi segitö akcióban anyagi ere lük­
höz mérten résztvemii szivcskcdic- 
nek.

Ezen felhívásomra hivatkozással
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felkérem igen tisztelt címet, hogy a 
mellékelt levelezőlap felhasználásá­
val szíveskedjék a polgármesteri el­
nöki ügyosztálynál bejelenteni, hogy 
mennyi az az összeg, amit a fenti 
célra november 1 -tol kezdődői hat 
hónapon át megajánlani hajlandó.

Tekintettel az ügy sürgőségére, 
kérem, hogy elhatározásáról posta­
fordultával értesíteni szíveskedjék.

A megajánlott összegek beszedé­
séről postai megbízás utján fogok 
gondoskodni és hirlanilag fogom 
nyugtázni.

Debrecen. 1930 október I.
VÁSÁRY ISTVÁN

polgármester.
Reméli a társadalom, hogy egyetlen 

felhívás sem marad válasz nélkül és az 
adakozók neveinek közlésével mein 
akad olyan név, amely mellett nem 
szám áll, hanem csak üres sor jelzi a 
felajánlás hiányát. A felhívást csak 
azokhoz bocsátották ki, akiket mint 
hatszáz pengőn felüli adózókat, az adó­
hivatal nyilvántart. Mindenki reméli 
azonban, hogy azok, akik adójukat nem 
a városnál, liánéin állampénztárban le­
vonás nélkül fizetik, felhívás »léikül 
fognak jelentkezni. Már értesüléseink 
is vannak egyébként arról, hogy szá­
mosán jelentkeztek és közölték, hogy 
bár ők ebből a felhívásból természet­
szerűen kimaradtak, nem akarják ki­
vonni magukat az ínségakcióból és 
csatlakozni kívánnak dr. Vásáry István 
polgármesterhez.
4*4*4'*4*4> *4*4*4*4*4*

Az ipartanács megkezdte 
a kartelljavaslat tárgyalását
Budapest, október 3. Az országos ipar­

tanács állandó bizottsága ma délutáni 
ülésén megkezdte a kartell javaslatok tár­
gyalását, amelynek folytatását október 
8-ára halasztották. Báró Szterényi Jó­
zsef elnök felszólalására elhatározták, 
hogy a kartelljavaslat elintézése után 
napirendre tűzik a gazdasági válság kér­
dését, hogy ez irányban javaslatokat te­
hessenek a kormánynak.

Az egyetem orvosi kara 
meleg ünneplés kereté­

ben búcsúztatta 
Verzár Frigyest

Dr. Verzdr Frigyes egyetemi tanárt, 
akit a bázeli egyetem hivott meg, pén­
teken este búcsúztatta az Angol Királynő 
aranytermében díszes bankett keretében 
a debreceni egyetem orvosi kara.

A vacsorán dr. Bodnár János orvos­
kar! dékán mondotta az első felköszön­
tőt. Üdvözölte Verzár Frigyes dr.-t. aki 
elhagyja Magyarországot és sajnálatát 
fejezte ki azért, mert egy nagy értéket 
vészit benne a magyar orvostudomány.

A magántanárok részéről Miki) Gyula 
dr. tartott szép és nagyhatású beszédet 
a távozó professzorhoz.

Orsós Ferenc dr. meleg hangon emlé­
kezett meg azokról az időkről, amikor 
még a debreceni egyetem orvosi karán 
együtt kezdték meg Verzár Frigyessel 
az alapvető munkát.

Azután Verzár Frigyes dr. válaszolt 
és elmondotta, hogy mindig kellemes 
emlékekkel fog visszagondolni az itt

töltött évekre és ő is fájlalja, hogy bú­
csúzni kell Debrecentől.

A bankettezü társaság ezután a leg­
jobb hangulatban késő éjszakai órákig 
egyik: maradt Rticz Jancsi pompás mu­
zsikája mellett. A bankett Németh Nán­
dor kitűnő konyháját, pincéiét és gon­
dos rendezését dicséri.

Vonatösszeütközés 
hat halottal

Páris, október 3. Ma este a Saint Lá­
záré pályaudvartól néhány száz méter­
nyire két vonat összeütközött. Az össze­
ütközésnek 6 halottja és harminc súlyos 
sebesültje van.

A népszövetség 
befejezte ülésszakát
Genf, október 3. A népszövetség ta­

nácsa ma délutáni ülésén befejezte hat­
vanegyedik ülésszakát. A népszövetség 
közgyűlése holnap tartja utolsó ülését. A 
népszövetségi közgyűlés ma két ülést 
tartott, beterjesztették a titkárság átszer­
vezése tárgyában kelt jelentést. A he­
lyettes főtitkárok számának növelése, 
amelyben magyar indítvány, hosszabb 
vitára adott okot. A főbizottság azon­
ban ebben a kérdésben nem döntött, ha­
nem külön bizottság elé utalták. A bi­
zottság a jövő év május 1-re készíti el 
jelentését.

Versenytárgyalások
Váltóállító bódék építése, Máv. üz­

letvezetősége Debrecen okt. 6.
Közvágóhíd építése, M. kir. állam- 

épitészeti hivatal Debrecen okt. 6.
Cserépkályha munkák. Debreceni 

vegyesdandár parancsnokság okt. 7.
Lisztszállitás, Debreceni vegyesdan­

dár parancsnokság okt. 7. és 8.
Útépítés, Nyíregyháza ni. kir. állam- 

építészeti hivatal okt. 8.
Közvágóhíd építése, Szeutpéterszcg 

okt 11.
Altisztek ruha és sapka szállítása. 

Szatmármcgvc alispánja okt. 14.
Papír és nyomtatvány szállítás. 

Szalmarmegye alispánja okt 15..
Tűzoltó szertár építése, Debrecen 

város polgármestere oki. 15.
Útburkolás. Debrecen város polgár­

mestere oki. 16.
Tatarozás! munkák, M. kir. Dohány- 

jövedéki Központi Igazgatóság ok’,. 18.
Járásbíróság! épület tatarozás, Nyír­

egyházi kir. törvényszék elnöke ok­
tóber 18.

Tüzelőanyag szállítás. Szabolcs­
in egye alispánja oki. 22.

Fcdanvag szállítása, Hajduvármegye 
alispánja okt. 29.

Tervpályázat Debrecen város szék­
hazára, Debrecen város polgármestere 
január 15.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ-
• RAKOZAS A Jó KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTARABA. •
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Herceg Esterházy Pel rábaközi husárugyárának
debreceni lerakata Piac ucca 30, megnyíltI
Esterházy gyógyson ■ a, teavirstli, felvágottak, rouládok, nyelvek, kolbászáruk, sajtok, ha­
lak, teasQleményrk nagy választéka. - 1 kgr. t-.itünfi rábaközi kolbász 1> 24J. - Teavaj 

44 fillértől. — Esterházy prágai párolást! gyogysonkája világmárka ! 
________ leletonszáinl - 49 —o— fclefonrenöeléseáet azonnal lováb bitünk !

1930 október 4,

Luxus és mindennapi ruhára való

angol szövetek, kötött-szövöttáruk
Telefon MOSKOVIIS JÓZSEF 4I

Dr. Vásáry István polgármester 
fontos tárgyalásokat folytat 

a kormánnyal
Pénteken este dr. Vásáry István polgár- 

mester igen fontos tárgyalásokra Budapestre 
utazott. Ezek a tár­
gyalások szombaton 
folynak le, amikor a 
polgármesternek a 
miniszterelnökkel és 
Gömbös Gyula 
honvédelmi miniszter­
rel, valamint gróf 
Klebelsberg Ku­
nó kultuszminiszterrel 
lesznek nagyjelentő­
ségű tanácskozásai.

Dr. Vásáry István 
polgármester szomba­
ton este hat órakor 
tér vissza Debrecenbe, 
ahol a vonatról egye- 

Dr. Vásáry István. ncsen a Déri-muzeum-

ba hajtat és meghallgatja Tabéry Géza elő­
adását.

♦ «B» ♦-»* w *«»♦«!* ♦e*«cr

RADIO'
SZOMBAT, október 4.

Budapest. 9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. Karnagy: Kraul Antal.

9.30: Hirek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, idő járásjelentés.
12.05: Gramofonhangverseny.
12.25: Hirek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Máthé Elek dr. felolvasása: Ősz a skót 

Highlandon.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek.
5: A Szociális Missziótársulat előadása. 

Farkas Edit alapitó-főnökasszony: ..Missziós 
üzenetek.”

5.30: Eugen Stepat orosz balalajka zeneka­
rának hangversenye.

6.30: Mit üzen a rádió.
7.25; Lóverseny eredmények.
7.30: Kabaréest. Rendező: Bánóczy Dezső.
9.30: Másfélóra könnyű zene. (Zenekari 

hangverseny.) Karnagy: Polgár Tibor.
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hirek.
Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 

hangversenye.

Külföld.
Bécs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 4.40: Tré­

fák. 5: Zene. 5.30: Hangverseny. 7.30: Zene.
Berlin. 6.15: Gramofon. 7.05: Zene. 9.10: Ka­

baré. Majd: Bizony Béla zenekara.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 

6: Gramofon. Utána: Prága.
Prága. 11.15: Gramofon. 5.40: Kamarazene. 

6.25: Gramofon. Utána: Pozsony.
Varsó. 4.20: Gramofon. 6: Zene. 7.20: Gra­

mofon. 8.15: Könnyű zene. 11: Tánczene.

• ♦>

— Elctkromos előkészítő tanfolyam nyílik 
meg október hó 13-án a debreceni m kir. áll. 
fa- és fémipari szakiskolán. A tanfolyam be­
vezető része a később tartandó elektr. sze­
relő és elektromos gépkezelő tanfolyamnak. 
A tanfolyam tartania 8 hét, előadások heten­
ként háromszor este 6—9 óráig. Gyakorlatok 
vasárnap délelőtt tartatnak, beiratkozhatnak 
azok. akik 18 életévüket betöltötték és egy évi 
fémipari miihelyi gyakorlatot tudnak igazolni. 
Tandíj 37.30 p., mely összeg két részletben is 
fizethető.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

»*•*•*•

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE

Piro» Ferenc életének 23. évében elhunyt. 
Temetése e hó 4-én délelőtt 11 órakor lesz a 
Pcterfia uccai temető halottasházától a rcf. | 
-gyház szertartása szerint a Péterfia uccai te­
metőbe.

Németországban bojkottmozgalom indult 
meg a durva cseh tüntetések miatt

Prága, október 3. A Telegraph cimü 
délutáni lap szenzációs formában arról 
közölt tudósítást, hogy Németországban 
bojkottmozgalom indult meg Csehor­
szág ellen. Berlinben, Münchenben és 
Bécsben is levették a cseh szerzők da­

rabjait a színházak műsoráról. Egy prá­
gai bőrgyárral egy német üzletfél meg­
szakította az összeköttetést a legutóbbi 
eseményekre való hivatkozással. A boj­
kottmozgalom terjed.

»❖« **«»»$• I »•!•«

Balássy csendőrszázadoson a szállítási 
panama első letartóztatottján kitört 

az elmebaj
Budapest, október 3. B a 1 á s s y

László csendőrszázadoson a belügyi 
szállítási panama első letartóztatott­
ján.

kitört az elmebaj.
a századost elmegyógyintézetbe kel­
lett vinni.

Balássy a Margit körúti fogházban 
ült. hl többször meglátogatta őt vé­
dője, Varga Béla dr. s tárgyalt vele a 
szállítási panama ügyeiről. Az ügyvéd­
nek feltűnt, hogy

a százados össze-vissza beszél, 
minduntalan arról panaszkodik, 
hogy halálba akarják öt kergetni.

Tapasztalatairól jelentést tett illetékes 
helyen s annak a gyanújának adott ki­
fejezést, hogy Balássy László nem be­
számítható. A Margit körúti fogház or­
vosa megfigyelte a századost, visel­
kedését ő is gyanúsnak találta és Ba- 
lássyt beszállittatta a 2. sz. helyőrségi

kó: házba.
A kórházban a megfigyelés második 

hetében
Balássy László öriöiieeni kezdett

és semmiképen sem akarta megenged­
ni, hogy injekciózzák.

Azt hajtogatta, hogy mérget tettek
az injekciós tűbe és iev akarják öl 

megölni.
Bakodi Aurél dr. törvényszéki szak­

értő is megvizsgálta a századost s mi­
után a szakértő orvosok véleménye 
egyöntetű volt, elhatározták, hogy Ba­
lássy Lászlót elmegyógyintézetbe vi­
szik. A százados a háborúban gránát- 
nyomást kapott, három évig Orosz 
hadifogságban volt, ott egy kórházban 

fogságbaesése után — hosszabb 
ideig feküdt eszméletlenül. Ugylátszik. 
elmczavamdottsága háborús szenvedé­
seire vezethető vissza.

Egy évi börtönre ítéltek 
egy vásári zsebtolvajt

Lopás bűntettével vádolva állottak pénteken a 
törvényszék előtt Farkas Miklós és Tengelicsán 
dános lőkupecek.

A múlt év december 13-án a biharnagybajomi 
vásáron llarta István gazdálkodó észrevette, 
hogy a zsebéből eltiint a tárcája. Ugyanakkor 
látta azt is, hogy az addig mellette álló /'ár­
kos Miklós feltűnő gyorsan igyekszik eltűnni 
mellőle. Rög lön gondolta, hogy ő a tolvaj és 
utána rohant. Sikerült is elfogni a menekülő 
embert, aki megijedve adta vissza az ellopott 
Pénztárcát és csak arra kérte Bartát, hogy ne 
leg> éti ellene feljelentést. íiailha, miután meg­
fenyegette Farkast, hogyha megint ilyesmit kö­
vet el, könyörtelenül rendőrkézre adja, szaba­
don engedte. Farkas azonban nem váltotta be 
az Ígéretét, mert még azon a napon kilopta 
Haitin Istvánná és Várnái Benjámin biharnagy­
bajomi lakosok zsebéből a pénztárcát. A két 
ember nem vette észre a lopást csak akkor, 
amikor a feltűnően melléjük lerakodó Farkas 
már eltűnt mellőlük. Nem sokáig örülhetett

azonban a tolvaj lókupec a szerencsének, mert 
néhány óra múlva elfogták a csendőrök és be­
vitték a parancsnokságra a lókupeeet, úgyszin­
tén a mellette tartózkodó Tengelicsán Jánost 
is, akiről azt hitték, hogy bűntársa Farkasnak. 
A csendőrségen meglepő fordulat állott be az 
ügyben. Farkas Miklóst szabadon engedtek, 
mert egy okirattal igazolta magiír, úgyszintén 
I engclicsán Jánost is, aki ellen semmiféle bizo­
nyíték nem merült fel. Később kiderüli, hogy a 
Farkas igazolványai hamisak voltak és ennél­
fogva letartóztatlak.

A pénteki tárgyaláson úgy fengclicsán, mini 
Farkas mindent tagadott. Tengelicsán azt állí­
totta, hogy nem is ismerte Farkast, csak vélet­
lenül került melléje a vásár forgatagában. Far­
kas mindent tagadott, sőt még azt is letagadta, 
hogy ö Biharnagybajomban tartózkodott volna 
az említeti időpontban.

A tanuk azonban valamennyien azt bizonyí­
tották, hogy Farkas volt az, aki ellopta a zse­
bükből a pénztárcát.
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A német motel-kerékpárverseny kérőm hőse. Fenn: Bulim angol. Középen: Rüttchen 
német Jobboldalt: Bauhoffer német. A két első N. S. U., a harmadik D. K. W. gépen

futott.

A/ ügyész a tanúkihallgatások után bizomn 
lékek hiányában Tengelicsán elleti a v;-ltja( . 
ejtette, ellenben Farkas ellen teljes 
{(.-■■tartotta. U'Zvl”
A bíróság ezután kihirdette az Ítéletet, aniel j 

ben bűnösnek mondotta ki Farkas Miklóst i'--" 
rom rendbeli lopás vétségében és ezért' I t.-* \ 
börtönbüntetésre Ítélte, amelyből az clüzcie-só' 
tartőztatással Itat hetei kitöltöttnek tett ' l" 
*•*«*•*«*

Görbe tükör
Két jassz beszélget. A nehéz időkről pants, 

kodnak.
- Tegnap is hogy jártam! - mondja m ^ 

egyik. — Felszállók a körmi villamosra, ki­
szemelem a pasast, aki a perronoti elbántész- -t 
kodott... valami úriembernek látszott... és I 
belenyúltam a zsebébe.

Na és mit horgásztál ki?
Én semmit, de az a betyár lehúzta az 

íjamról a szép aranygyűrűmet.

Azt kérdezik az öreg gazdától, meg van-e dé. I 
Kedve a sorsával. Azt feleli:

íjat ami azt illeti... Az udvaromban van I 
egy kút, amit muszáj vagyok minden észtén- 
dölieu kétszcr-liáromszor tisztítani, mert nincs 
benne viz... a csizmámat meg soha nem tiszti- 
tóm, oszt mihelyt esik az. eső, mondjárt van i 
benne viz. Hát ilyen az én szerencsém.

Két alföldi menyecske találkozik a vasúton,
— Szervusz, I.icii! De rossz bőrbe' vagy! Mi 

bajod?
‘ Mosl kerültem haza Szegedről, a kliniká- 

rul. Megopcráltak.
— Oszt mi végett?

Epekövem vót.
Mi a lene?... Miiül kaptad?
Az anyósomtól. Egy födél alatt laktunk.

Nyári színkörben. Spitzer rászól az előtte illő ? 
hölgyre: i

— Kéreetn, nagysád, legyen szives levonnia | 
kalapját... én nevetni jöttem ide, nem pctlii 
azért, hogy a kegyed kalapját nézzem.

A nő hátraszól:
Akkor figyelje a vállárnál és ha azt látja 

hogy rángalőtizik, hát nevessen.

Doktor ur, legyen szives valami hatásos ! 
Iiajlószert adni rekedtség ellen.

Mit beszél? Rekedtség ellett hajtúszerl?
1 udniillik az anyósom feljö t Szent István* 

napjára és azóta itt rekedt.

Egy árverésen a kalapács-iel után Így szól a 
hatóság embere:

— A teremben elveszett egy pénztárca. A tu­
lajdonos busz pengőt Ígér a megtalálónak.

Pillanatnyi csend. Aztán egy árverési liléim 
megszédül:

— Huszonkettő...

Mórickától azt kérdezik az iskolában:
- Mondd meg nekem, ha egy méter szövet j 

lő pengő és ebből egy ruhára három liléit- , 
szükséges, a ruhához való kellék pedig ,35 pen- j 
gőbe kerül, mit fizetünk egy öltönyért?

Móricka gondolkozik egy darabig, aztán ÍR! : 
szól:

—• Mondja, kedves tanító bácsi, nem leheld j 
azt az öltönyt Részen megvenni?

Mégis csak nagy különbség van a régi 
asszonyok, meg a mostaniak között!

Ugyan kérlek... Legföllcbb az, hogy a régi 
asszonyoknak nagy hajat adott a Gondviselés, 
a mostaniaknak meg nagy gondot ad a hui'-i 
selés. __

Z. tir elmegy a paphoz és szomorú képpel pa­
naszolja, hogy a felesége ellen sttlyos erkölcsi 
merényletet követtek cl.

- Es hóimét tudod ezt, fiam? — kérdezi a
pap.

fi maga vallotta be nekem könnyek közöd- 
Na és megmondta, hogy ki volt az a 

ember?
— A nevét nem tudta, de körülírta.

Nos?
Az egé-sz falu,

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
\ DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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Herceg Esterházy Pál rábaközi husárugyárának
debreceni lerakata Piac ucca 30, megnyílt 1
Esterházy yyógyson a, teavirstli, felvágottak, rouládok, nyelvek, kolbászáruk, sajtok, ha­
lak, teaBQteményrk nagy választéka. 1 kgr. kitünft rábaközi kolbász 1J 2 40. — Teavaj 

44 fillértől. — Esterházy prágai pácotásu gy^gysonkája világmárka!
_ - 1 cieionszáin 1 - 49 —o— t eiehtnreiidelései*et az -nnal lováb bitünk !

Luxus és mindennapi ruhára való

angol szövetek, kötött-szövöttárukdUS váluCTt&Irhon *választéki)

Telefon llu'7i2szabő M0SK0VI1S JÓZSEF divffice?KPIAC UCCA 41

Dr. Vásáry István polgármester 
fontos tárgyalásokat folytat 

a kormánnyal
Pénteken este dr. Vásáry István polgár- 

mester igen fontos tárgyalásokra Budapestre 
utazott. Ezek a tár­
gyalások szombaton 
folynak le, amikor a 
polgármesternek a 
miniszterelnökkel és 
Gömbös Gyula 
honvédelmi miniszter­
rel, valamint gróf 
Klebelsberg Ku­
nó kultuszminiszterrel 
lesznek nagyjelentő­
ségű tanácskozásai.

Dr. Vásáry István 
polgármester szómba 
♦on este hat órakor 
tér vissza Debrecenbe, 
ahol a vonatról egye­
nesen a Déri-muzeum-Cr. Vásáry István.

ba hajtat és meghallgatja Tabéry Géza elő­
adását.

RÁDIÓ'
SZOMBAT, október 4.

Budapest. 9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. Karnagy: Kraul Antal.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzöszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Gramofonhangverseny.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Máthé Elek dr. felolvasása: Ősz a skót 

Highlandon.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5: A Szociális Missziótársulat előadása. 

Farkas Edit alauitó-főnökasszony: ,,Missziós 
üzenetek.”

5.30: Eugen Stepat orosz balalajka zeneka­
rának hangversenye.

0.30: Mit üzen a rádió.
7.25: Lóversenyeredmények.
7.30: Kabaréest. Rendező: Bánóczy Dezső.
9.30: Másfélóra könnyű zene. (Zenekari 

hangverseny.) Karnagy: Polgár Tibo .
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hírek.
Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 

hangversenye.

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 4.40: Tré­

fák. 5: Zene. 5.30: Hangverseny. 7.30: Zene.
Berlin. 6.15: Gramofon. 7.05: Zene. 9.10: Ka­

baré. Majd: Bizony Béla zenekara.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene. 

6: Gramofon. Utána: Prága.
Prága. 11.15: Gramofon. 5.40: Kamarazene. 

6.25: Gramofon. Utána: Pozsony.
Varsó. 4.20: Gramofon. 6: Zene. 7.20: Gra­

mofon. 8.15: Könnyű zene. 11: Tánczene.

m

— Eletkromos előkészítő tanfolyam nyílik 
meg októl).. hó 13-án a debreceni m kir. áll 
fa- és fémipari szakiskolán. A tanfolyam be 
vezető része a később tartandó elek ír. sze 
relő és elektromos gépkezelő tanfolyamnak 
A tanfolyam tartama 8 hét, előadások heten 
ként háromszor este 6 -9 óráig. Gyakorlatok 
vasárnap délelőtt tartatnak, beiratkozhatnak 
azok, akik 18 életéviiket betöltötték és egy év 
fémipari miihelyi gyakorlatot tudnak igazolni 
Tandíj .37.30 p„ mely összeg két részletben h 
fizethető.

— A Debreceni Független Újság elő 
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárét.

♦> •

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ.
TEMETÉSE

Piros Ferenc életének 23. évében elhunyt. 
Temetése e hó 4-én délelőtt 11 órakor lesz a 
i'etcrfia uccai temető halottasházától a ref. 
•gyház szertartása szerint a Péterfia uccai te­
metőbe.

Németországban bojkottmozgalom indult 
meg a durva cseh tüntetések miatt

Prága, október 3. A Telegraph cimü 
délutáni lap szenzációs formában airól 
közölt tudósítást, hogy Németországban 
bojkottmozgalom indult meg Csehor­
szág ellen. Berlinben, Münchenben és 
Bécsben is levették a cseh szerzők da­

rabjait a színházak műsoráról. Egy prá­
gai bőrgyárral egy német üzletfél meg­
szakította a7. összeköttetést a legutóbbi 
eseményekre való hivatkozással. A boj­
kottmozgalom terjed.

Budapest, október 3. B a 1 á s s y
László esendőrszázadoson a belügyi 
szállítási panama első letartóztatott­
ján.

kitört az elmebaj.
a századost elmegyógyintézetbe kel­
lett vinni.

Balássy a Margit körúti fogházban 
tilt. Itt többször meglátogatta öt vé­
dője, Varga Béla dr. s tárgyalt vele a 

I szállítási panama ügyeiről. Az ügyvéd­
nek feltűnt, hogy

I a százados össze-vissza Ítészé!, 
minduntalan arról panaszkodik, 
hogy halálba akarják öt kergetni.

Tapasztalatairól jelentést tett illetékes 
helyen s annak a gyanújának adott ki­
fejezést, hogy Balássy László nem be­
számítható. A Margit körúti fogház or­
vosa megfigyelte a századost, visel­
kedését ő is gyanúsnak találta és Ba- 
lássyt beszállította a 2. sz. helyőrségi

Egy évi börtönre ítéltek 
egy vásári zsebtolvajt

Lopás bűntettével vádolva állottak pénteken a 
törvényszék előtt farkas Miklós és Tengelicsán 
János lókupecek.

A múlt év december 13-án a biharnagybajonii 
vásáron Harta István gazdálkodó észrevette, 
hogy a zsebéből eltűnt a tárcája. Ugyanakkor 
látta azt is, hogy az addig mellette álló kar- 
kas Miklós leltiiníj gyorsan igyekszik eltűnni 
mellőle. Rögtön gondolta, hogy ö a tolvaj és 
utána rohant. Sikerűit Is elfogni a menekülő 
embert, aki megijedve adta vissza az ellopott 
pénztárcát és csak arra kérte Bartát, hogy ne 
tegyen ellene feljelentési. Hartha, miután meg­
fenyegette Farkast, hogyha megint ilyesmit kö­
vet cl, könyörtelenül rendőrkézre adja, szaba­
don engedte. Farkas azonban nem váltotta be 
az Ígéretét, mert még azon a napon kilopta 
Haitin Istvánná és Vtiiaüi Benjámin hiharnagy- 
bajorni lakosok zsebéből a pénztárcát. A két 
ember nem vette észre a lopást csak akkor, 
amikor a feltűnően melléjük kirakodó Farkas 
mar eltűnt mellőlük. Nem sokáig örülhetett

azonban a tolvaj lókupec a szerencsének, mert 
néhány óra múlva elfogták a csendőrök és be­
vitték a parancsnokságra a lókupeeet, úgyszin­
tén a mellette tartózkodó Tengelicsán Jánost 
is, akiről azt bitiek, hogy bűntársa Farkasnak. 
A csendőrségen meglepő fordulat állott be az 
ügyben, karkas Miklóst szabadon engedtek, 
meri egy okirattal igazolta magát, úgyszintén 
I engeliesán Jánost is, aki ellen semmiféle bizo­
nyíték nem merült fel. Később kiderült, hogy a 
farkas igazolványai hamisak voltak és ennél­
fogva letartóztatták.

A pénteki tárgyaláson úgy Iengclicsán, mint 
Farkas mindent tagadott. Tengelicsán azt állí­
totta, hogy nem is ismerte Farkast, csak vélet­
lenül került melléje a vásár forgatagában. Far­
kas mindent tagadott, sőt még azt is letagadta, 
hogy ö Biharnagybajomban tartózkodott volna 
az említett időpontban.

A tamik azonban valamennyien azt bizonyí­
tották, hogy Farkas volt az, aki ellopta a zse­
bükből a pénztárcát.

Balássy csendőrszázadoson a szállítási 
panama első letartóztatottján kitört 

az elmebaj
kórházba.

A kórházban a megfigyelés második 
hetében

Balássy László öriötigeni kezdett
és semmiképen sem akarta megenged­
ni, hogy injekciózzák.

Azt hajtogatta, hogy mérget tettek 
az injekciós tűbe és igy akarják öt 

megölni.
Balcodi Aurél dr. törvényszéki szak- . 

értő is megvizsgálta a századost s mi- j 
után a szakértő orvosok véleménye • 
egyöntetű volt, elhatározták, hogy Ba­
lássy Lászlót elmegyógyintézetbe vi­
szik. A százados a háborúban gránát- 
nyomást kapott, három évig Orosz 
hadifogságban volt, ott egy kórházban 

fogságbaesése után — hosszabb 
ideig feküdt eszméletlenül. Ugylátszik. 
elmezavarodottsága háborús szenvedé­
seire vezethető vissza.

A nemei motorkerékpérverseny kérőm honé. Fenn: Rullus angol. Középen: Riiltchen 
német. Jobboldalt: Bauhoffer német. A kél első N. S. U., a harmadik D. K. W. gépen

futott.

A/ ügyész a tanúkihallgatások után bizony: I 

tv„:k hiányában ruiigclics.in vllui vádat 7 9 
ejtette, ellenben Farkas ellen teljes eKésV-'l7 9 
fentartotta. ” Vl,m B
A bíróság ezután kihirdette az Ítéletet, amc|v I 

ben bűnösnek mondotta ki Farkas MikiiétY" ( 
rom rendbeli lopás vétségében és ezíru | 
börtön büntetésre Ítélte, amelyből az előzetes Y' 
tartúzlalással hat hetet kitöltöttnek vett ' C" y 
*.*•*•*.*

Görbe tükör
Két jassz beszélget. A nehéz időkről punas, 

kodnak. i
— * egnap is hogy jártam! — mondja a 1 

egyik. - Felszállók a körúti villamosra, kp J 
szemelem a pasast, aki a perronon elbámész- 1 
kodotl... valami úriembernek látszott... és l 
belenyúltam a zsebébe.

Na és mit horgásztál ki?
Fii semmit, de az a betyár lehúzta az 1 

/iámról a szép aranygyűrűmet.

Azt kérdezik az öreg gazdától, meg van-e elé- '» 
Kedve a sorsával. Azt feleli:

Hát ami azt illeti... Az udvaromban van B 
egy kút, amit muszáj vagyok minden észtén- 1 
dobén kétszer-liáromszor tisztítani, mert nincs i.l 
benne viz... a csizmámat meg soha nem tiszti- I 
tóm, oszt mihelyt esik az. cső, mondjárt van I 
benne viz. Mát ilyen az én szerencsém.

Két alföldi menyecske találkozik a vasúton. í
Szervusz, I idi! De rossz bőrbe' vagy! Mi 

bajod?
Most kerültem haza Szegedről, a klinika- 2) 

ml. Megoperáltak.
— Oszt mi végett?

Epekövem vöt.
Mi a fene?... Mitiil kaptad?

- Az anyósom till. Egy födél alatt laktunk. 1

Nyári színkörben. Spitzer rászól az előtte Illő ;Í 
hölgyre:

— Kéreem, nagysád, legyen szives levenni a [: 
kalapját... én nevetni jöttem ide, nem |>A V§ 
azért, hogy a kegyed kalapját nézzem.

A nő hátraszól:
Akkor figyelje a vállárnál és ha azt látja 

hogy vángatódzik, .iát nevessen.

Doktor ur, legyen szives valami hatásos || 
liajlószert adni rekedtség ellen.

Mit beszél? Rekedtség ellen hajtöszerl?
ludniillik az anyósom feljö t Szent István- ‘| 

napjára és azóta itt rekedt.

Egy árverésen a kalapács-jel után Így szól a § 
hatóság embere:

\ teremben elveszett egy pénztárca. A ni- 8 
lajdonos busz pengőt Ígér a megtalálónak.

Pillanatnyi csend. Aztán egy árverési hiéna J 
megszédül;

— Huszonkettő...

Mórickától azt kérdezik az iskolában:
Mondd meg nekem, ba egy méter szövet j ) 

16 pengő és ebből egy ruhára három méter 1 
szükséges, a ruhához való kellék pedig 35 pen- || 
gőbe kerül, mit fizetünk egy öltönyért?

Móricka gondolkozik egy darabig, aztán lg kJ 
szól:

—■ Mondja, kedves tanító bácsi, nem lehel* L: 
azt az öltönyt készen megvenni?

Mégis csak nagy különbség vau a rév )| 
asszonyok, meg a mostaniak között!

Ugyan kérlek... I.egföllebb az. hogy a régi j 
asszonyoknak nagy hajat adott a Gondviselés | 
a mostaniaknak meg nagy gondot ad a habi- | 
selés.

Z. ur elmegy a paphoz és szomorú képpel pa- § 
naszol.ia, hogy a felesége ellen snlyos erkölcs I 
merényletet követtek el.

Fs Imimét tudod ezt. fiam? ~ kérdezi a 3
pap.

-- Ö maga vallotta be nekem könnyek közön 1
Na és megmondta, hogy ki volt az 1 I 

ember?

Nos?
— Az egész falu.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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Esküvő után
i>iíh> III tikit liny ki pisiket!

.
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Stresemann Gusztáv, a németek nagy külügy­
minisztere, aki Németország javára nagy sike­
reket ért el. A kiváló diplomata most egy éve 
halt meg s ez alkalomból Németország meleg 
emlékünnepen áldoz Stresemann emlékének.

Pénteken volt Stresemann 
halálának évfordulója

(jeni, október 3. Stre.se m a n n 
halálának inai első évfordulóján T i t u- 
lesen a népszövetségi közgyűlés mai 
illésének megnyitásakor az> elnöki 
székből meleg hangon méltatta Strc- 
semasm egyéniségét és a Népszövet­
ség kebelében kifejtett működését.

Berlin, október 3. A lapok hosz- 
szabb cikkeket szemeinek Stresemann 
emlékének. A Vossisehe Zeitung igv 
in \ki Stresemannban csak a régi po­
litikust látja, azt a reálpolitikust, aki 
Németország bajaiból európai kérdést 
csinált, az minden bizonnyal csökkenti 
Stresemann nagyságát és leszállítja 
annak za értékét, amit Stresemann Né- 
meországért cselekedett. A Börseii- 
kurir azt írja, liogy Streseman u.i fel­
adatok és u.i életlehetőségek útját nyi­
totta meg a német nép előtt. A Berli­
ner Tageblatt Stresemann miivét igazi 
békemiinek mondotta.
❖« ►*« >❖<

Megérkeztek
a legújabb szeniációs síép világhírű

Fischer őszi KALAPOK
1931. évi modellek, eddig még

nenHátottgvönyflrl^ilvatMliiek l

FiflUAiom I nseber név alatt más cégnél ái ült kalapok nem nyúlszőr, ha- 
■ igyCUSlII I nem gvapju anyagból készülnek és nem azonosok a világhírű 

Emcrich Fischer gyártmányával.
FRANK EDE.

Olcsóbbá teszik a sestakerti 
uccaszabályozást

A két pengő 80 filléres telekár 1.40—1.60
pengő lesz

Iparosok munkanélkülisége
A „KÉKOSz” debreceni csoportja e hó 5-én 

délelőtt 10 órakor saját helyiségében, Csapó 
uccai Knoll-házban taggyűlést tart, melynek 
napirendi tárgya: a munkanélküli iparosok.

Sajnos, olyan kérdés ez ma, hogy mindenki 
megdöbbenve áll szemben ezzel az általános 
nyomorúsággal. A tél küszöbén, az ígéretek 
pergőtüzében megjelenik az iparos társadalom, 
hogy a maga részére is munkát kérjen, vagy 
olyan segítséget, amellyel a kétségbeejtő vi­
szonyain változtatni, vagy legalább enyhíteni 
tudjon. A „KÉKOSz” igen helyesen teszi, hogy 
ezt a kérdést napirendre hozza és az illetékes 
fórumokhoz fordul az iparosság és kereske­
delem érdekében! A bizonyára nagy számban 
megjelenő „KÉKOSz” tagok olyan módozato­
kat fognak találni, amelyek alkalmasaknak lát­
szanak a helyzet javítására, épp ezért kívána­
tos az érdekeltek nagy számban való megjele

JOBBAN
kiszolgálják

mintbárhol
tjl

SZAKÁL GÉZA
fotoszakiizletében, hol minden lemezt, 
filmet, papírt, vegyszert, képkeretet olcsón 

és friss árut vásárolhat.

PIAC UCCA 34. SZ.

A sestakerti érdekeltség körében 
inár többször merültek fel különböző 
panaszok és kívánságok a Sestakert 
szabályozásával kapcsolatosan, mert 
az ottani lakosság szerint az aj uccák 
túlméretezettek és ugyancsak túlságo­
san ki akarják szélesíteni a Poroszlav, 
Komlóssy és Andrássv utat is.

Most, dr. V á s á r y István polgár- 
mester, Zöld József és Borsos Jó­
zsef műszaki tanácsos társaságában ki­
szállott a helyszínre és megtekintette 
a szabályozási terv szerinti útvonala­
kat. A polgármester megállapította, 
hogy a kertség érdekében

az. érdekeltség által viselendő költ­
ség erős redukciójának szem előlit 
tartásával lehetővé válik, hogy a 
16 méter szélességűre tervezett 
uccákat 12 méterre, a 12 méter 
szélességeket 10 méter szélessé­

gűre méretezzék,
ami által a birtokosságnak kevesebb 
területet kell leadni uccaszabályozá- 
sokra. Kimondotta a polgármester azt 
is, hogy az uccaszélesitések és ncca 
nyitások folytán lebontásra kerülő épü­
letek közül azokat, amelyek szilárdak 
és időállónk, ha a forgalmat egyébként 
nem akadályozzák, 

egyelőre a szabályozásnál igéin - 
he nem veszik.

füzeknek a kérdéseknek alapos és
> 4» w ,*» ä **♦

részletes megtárgyalása céljából a pol­
gármester értekezletre hívta egybe a 
sestakerti birtokosság vezetőit és az 
értekezletet pénteken délelőtt tartot­
ták meg a polgármesteri hivatalban. X 
tanácskozáson megjelent dr. V á s á r y 
István polgármester, Zöld József fő­
jegyző. A i'v 'I.ajos főszámvevő, B o r- 
s o s s József műszaki tanácsos, 
Freund Jenő dr. ügyed. Horvay 
Róbert igazgató, Nagy József, Me.kl 
Ferencz, R á 1) o 1 u Gusztii. R o / g o- 
n y i Dezső műszaki tanácsos és B a i- 
k á n v i F.ile.

Az értekezlet az uccákiiak, továbbá 
a régi fontaknak a fenti méretezés 
szerinti csökkentését határozta el. 
Ugyancsak áttekintették értékelés 
szempontjából az egész területet és 
megjelölték a hozzávetőleges kisajátí­
tási egységárakat is. Megállapították, 
hogyha a tervbe vett végrehajtást a 
fentiek szerint eszközük, akkor a költ­
ségek annyira csökkennek, hogy négy­
szögölenként, — beleértve a Horthy 
Miklós lit megnyitásának költségeit is 
maximálisan 1.40-tői 1.60-ig számítha­
tók, a korábbi négyszögölenként 
2.80-as árral szemben.

A polgármester felkérte Rabold 
! Gusztávot és Freund Jenő dr.-t, hogy 

a műszaki munkák ilyen módon való 
, véglegesítésénél segédkezzenek Roz- 
I gonyi Dezső műszaki tanácsosnak.

Itt élned s halnod kell . . .
A külföldi államok határsorompóin egyre 
resztül jutni. A kivándorolni akaró 

kivándorlási lehetőségek pedig;
Budapest, október 2. Az Egyesült Álla­

mokba már évek hosszú sora óta csak azok 
a kivételes emberek juthatnak, akiknek család­
tagjai kint élnek Amerikában és az amerikai 
bevándorlási törvénynek megfelelnek.

Az utóbbi években a kivándorlás főleg
Kanadába irányult. Kanada most egysze­

rűen becsukta kapuit.

Két hónappal ezelőtt volt a választás, az uj

<36 *1* <3»C& V V .

kevesebb munkát kereső magyar tud ke­
rn agy árok száma katasztrofálisan nő, a 

katasztrofálisan csökkennek.
konzervatív kormány egyszerűen beszüntette 
a bevándorlást. Kanadában nagy búzaválság 
van, a farmerek nem tudnak megélni, minden 
munkaerőt elbocsátanak, tehát ha nem is 
volna korlátozás, úgyis bajos volna Észak 
országaiban elhelyezkedni.

Délamerika az egyetlen földrész, amely 
befogadja a bevándorlókat, ámbár egyes 
államok már ott is korlátozzák a beuta-

uBáx
y-;

Füzőmodell
1931.
amely a legerősebb alakot is 
csinossá teszi, megérkezett a 

Goldstein Karolin céghez, 
Miklós u. 5.

v w o® vevő,;.«,;.«,;.

/-.isi engedélyek kiadását.

A magyar állam több kísérletet tett, hogy a 
bevándorlást Délamerika felé irányítsa. Ezek 
a próbálkozások azonban kudarccal végződtek.

Tavaly Argentínába vasút munkálatokra 
vitték ki a magyarokat, akik azonban any- 
ny it szenvedtek uj munkakörükben, hogy 

ezt az akciót be kellett szüntetni.

A földművelési minisztérium fecske-rendszert 
akart bevezetni, vagyis úgy gondolta, hogy a 
mezőgazdasági munkások fölöslegét kiszál­
lítja Délamerikába földmunkákra s ezek elvég­
zése után a munkások minden évben vissza­
térnek. Az utazási költségek azonban minden 
kereset'** felemésztettek, úgyhogy ma már 
se* k\ sem gondol a fecske-rendszer foiytatá-

i Hátra volna még Ausztrália, ide azonban 
n igyon nehéz bejutni. Különben is a viszo­
nyok ott sem jók és csak az teheti a talpát a 
i»gujabb ícldrészve, aki legalább 50 font 
sterlinget, vagy 200 dollárt fel tud mutatni. 
Ilyen kivái Jorló pedig nem sok akad.

Valamit fe1 tétlenül tenni kellene a kivándor­
lás rendezése ügyében, mert ma az a helyzet, 
hogy

kivándorolni egyáltalában nem lehet.

A belügyminisztérium igen helyesen — a 
délamerikai államokba csak azoknak ad út­
levelet, akik olyan írásokat tudnak felmutatni, 
hogy rokonaik kint élnek és elhelyezésükről 
gondoskodni fognak. Egy-egy vállalat, vagy 
gyár elvétve alkalmaz valamelyik délamerikai 
államban magyar munkást, természetesen ezek 
is megkapják az útlevelet.

Minden összeköttetés nélkül, csupán sze­
rencsét próbálni nem engedik ki a magya­

rokat.

Most arra gondolnak, hogy Argentínában és 
Brazíliában, főleg német mintára, magyar 
munkaközvetítőket állítanak fel.

Nagyon érdekesek a kivándorlás visszafejlő 
désének adatai országok szerint. Csak az első 
félesztendő adatait lehet ma még összehason-

Az amerikai Egyesült Államok területére 
a múlt esztendőben kivándorolt 938, az 

idén csak 671 ember.
Kanadában a legnagyobb esés. A múlt év első 
felében kivándorolt 4738, az idén csak 2005 
magyar. A második félévben még nagyobb 
lesz az eltérés, mert a kanadai kormány ki­
mondotta, hogy a névre szóló beutazási enge­
délyek a kiállítás napjától számítva öt hóna­
pon belül elvesztik érvényüket, újabb beuta­
zási engedélyt pedig egyáltalában nem adnak 
ki. Júliusban már csak 168 ember ment ki Ka­
nadába. augusztusban pedig mindössze 79. 
Minden hónapban kevesebb és kevesebb lesz, 
a jövő évben pedig már csak a családtagok 
utazhatnak ki rokonaikhoz.

Középamerika alatt tulajdonképen Kubát 
kell érteni. Tavaly az első félévben kivándo­
rolt 108. most pedig mindössze 17 ember.

Nem ilyen jelentős a visszaesés Braziliában. 
Tavaly 118. az idén pedig 80 kivándorló uta­
zott el.

Argentina statisztikájában már nagyon 
meglátszanak a megváltozott viszonyok.

Tavaly kivándorolt 1012 magyar, az idén csak 
18! A multévi kontingens azért oly nagy. 
mert egyedül az útépítéssel kapcsolatban kö­
zel hatszázan vándoroltak ki és jelentős tétel 
volt a fecske-rendszer munkáscsoportja is.

Uruguayban is elég nagy a csökkenés. Ta­
valy 522-en mentek ki. az idén csak 30-en. 
Uruguay az idén ünnepelte százéves fennáhá- 
sát és ebből az alkalomból világkiállítást 
rendezett. Természetesen nagyarányú épitke-

m

j F

ann halála évfordulóját most ünnepli Németország.
Stresemann a birodalmi gyűlésén bejelenti a N< 

eredményeket.

A kép azt a jelenetet örökíti 
pszövetségnél Genfben elért

csakis
ott vásároljunk,

" ohol minden tekintetben
mesnyugtutó garanciát kapunk. Mint ilyen 
U Ijcscn megbízható céget, leginkább ajánl­

at] ik KERESZTÉLY hírneves zongora 
termét, Budapest, Vilmos császár ut S6
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Budapesti Férfiruha Áruházban
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A közigazgatási bizottság másodszor is meg­
semmisítette a városi kisgyülesi választásokat

A-

zések voltak és ezek a munkálatok szívták 
magukhoz a munkásokat, az idén azonban 
mar nem volt szükség annyi munkáskézre.

Ilyen képe van a magyar kivándorlásnak 
ezidőszerint. A felsorolt adatok is igazolják, 
hogy a magyar kivándorlás úgyszólván telje­
sen megszűnt, ámbár rengetegen kopogtatnak 
az utlevélosztály ajtaján, mert itthon nem tud­
nak munkát kapni. Sajnos, másutt is nagyon 
rosszak az elhelyeződési lehetőségek. Európá­
ban egyedül Franciaországban nincsenek 
munkanélküliek. A tengerentúli országokat 
nem számítva, Afrikában és Ázsiában lényeg­
telen az elhelyezkedési lehetőség.

<b v «* *j. <s.'♦;«a»««. tb »*• t»<&■ ■»

Elfogták a Hatvan uccai 
szőlőskert tolvajait

A debreceni rendőrségre napokkal ezelőtt fel­
jelentés érkezeit, mely szerint a Hatvan uccai 
szőlőskei lekben tohnibanda garáz.dálkodik és a 
szólókéi de..malija. A detektívek végigra/.ziáz- 
ták a kertel a késő esti órákban, elfoglak négy 
fiatalkorú munka nélküli napszámost, akikre rá- 
hízonyult a szőlőlopás. Kihallgatás után a rend­
őrség elbocsátottá őket, mivel a kár, amit okoz­
lak, etekéi.'. Az eljárás ellettük tovább folyik.

Tabéry Géza előadása
A város minden rétegéből rendkívüli 

érdeklődés mutatkozik Tabéry Géza Er­
délyről szóló előadása iránt. Az előadást 
di". tloühúzy Zsigmond főispán, dr. Vá­
sáré István polgármester, dr. Sz. Kan 
Béla egyetemi rektor családjaikkal hall­
gatják meg. Meg néhány páholyjegy és 
ülőhely kapható 511 fillérért és 1 pengő­
ért.

A betezciől dr. lapp Károly egye­
temi tanar mondja a kulturális egyesü­
litek nevében, Cs. Könyves Tóth Erzsi 
erdélyi költők verseit szavalja, utána dr. 
/apery Géza tartja meg előadását a 
1 léri-muzcum előadótermében. Az elő 
atlas ma, szombaton délután pontban fél­
hat órakor kezdődik.

Előadás után az Angol Királynő 
Bunda termében társasvacsora lesz az 
előadó lisz leleté re.
e*es>4>a» «0-8» ,J>

Kedden kezdik meg az össze­
férhetetlenségi szabalyrendelel- 

tervezettárgyalását
A_ közigazgatas rendezéséről szóló 

törvény szerint a városoknak és közsé­
geknek nicg kell nikotinok a kizárt' 
okokról.szóló szabályrendeletet, amelv 
aek" elkészítésénél a székesfővárosi ősz- 
szeíérhetetlenségi törvényi kell szem 
előtt tartani.

Debrecen város töivényliatösúgi bi­
zottsága elé egyszer már betérj I t ék 
az összeférhetetlenségi szabály;*' m,:m 
lel. akkor azonban azzal vélték kp .. j 
pl rendről, hogy pártközi ad hoc '•'m. i 
súg elé utalják.

Ezt a pártközi bizottságot mos; ol 
‘über 7-ikén délelőtt // óráin ősszel.. > 
bd: s akkor megkezdi az összetérheml 
lenségi szabály rendek ! tervezet megvi­
tatását. Az. összeférhctetle,! - égi sz-A '• |\ .

■ Kttcn ezet megalkot el
- ■ alá; éidekaide««s j tekinUmek. nr 11 

iiiszen az alapul veendő székest! . j 
szabály rendelet ugyanis előírja, h,- v 
törvényhatósági bizottsági tagságot n in 

hét senki, aki a -.árosnak 'bérlőié, 
szállítója, aki azzal szer, öjöses v\- -
l,an vau. agy oly;,,, vállalatnál iszívi 

suíóaagi tagja, tulajdonosa, 
amelv a varosnak szállít.

Debrecen város kisgyiilési válasz­
tásán egyszer már megsemn isiiének 
a szavazólapok szabálytalan volta 
miatt. Ezzel szemben, úgy látszik, még 
nincsen befejezve az iigv, mert a buda­
pesti magánforrásból származó értesí­
tés szerint a közigazgatási bíróság 
megsemmisítette a második válasz­
tási is és elrendelte, hogy Debrecen­
ben újból kell választani a kisgyiilési.

A második kisgyiilési választást an­
nak idején dr. Nagy János és társai 
felebbezték meg. Kclcbbczésiikhen okul 
adták elő, hogy amidőn a polgármes­
tertől hivatalos szavazólapokat kértek, 
az kereken megtagadta ezeknek kiadá­
sát. Ezért a választásnál bizonyos ne­
hézségek támadtak, amelyek alkalma­
sak' lehettek arra, hogy megváltoztas­
sák az eredményt. Dr. Nagy János 
alapos jogi indokolással mutatott rá

ennek az eljárásnak helytelenségére és 
kérte a választás megsemmisítését.

A panaszt a közigazgatási bíróság 
hoz terjesztették fel, amely szeptember 
23-án tartott ülésében foglalkozott an­
nak elbírálásával.

A közigazgatási bíróság helyt 
adott a felebbezésnek. a második 
kisgyiilési választást is megsem­
misítette és elrendelte, hogy Deb­
recenben harmadszor is meg kell 

választani a kisgyiilési.
■A közigazgatási bíróság Ítélete még 

nem érkezett meg a városhoz, azon­
ban csak egy-két nap kérdése, hogy a 
döntést hivatalosan is kézhez kapják a 
város vezetői. Ez esetben a törvény- 
hatósági bizottság legközelebbi köz- • 
gyűlésén újból meg fogják választani 
a kisgyiilcs tagjait.

•> • >;• • «»«■ •

Stand Zoltán százados motorkerékpárjával neki­
rohant egy szekérnek és olyan szerencsétlenül 

zuhant le az útra, hogy szörnyethalt
Borzalmas motorkerékpár szerencsétlenség 

történt az elmúlt éjszaka egy órakor Berettyó­
újfaluban. Staud Frigyes százados, aki a bihar- 
kercsztesi határállomson teljesít szolgálatot, 
két ismerősével, Tunyogi Andrással és Szabó 
Terézzel oldalkocsis motorkerékpáron Bihar- 
keresztesről Berettyóújfaluba ment. Az utón 
nem történt semmi baj, a motor kifogástalanul 
működött. Berettyóújfaluban azonban, mikor 
hazafelé tartottak, a Faragó-féle fatelep előtt 
Dimitru Mihály fuvaros szekere fordult a mo­
tor elébe, amelyet Staud Frigyes nem bírt 
idejében lefékezni s így az oldalkocsis mo- 

crókpár belerohant a szekérbe.
A százados nagy ívben repült ki a motor |

«£«<3*«$* *1* €S>1 m

Megkezdte munkáját aTiszántuli Szépmives Céh

nyergéből s olyan irtózatos erővel vágó­
dott feje az ut kövéhez, hogy agy veleje 

szétloccsant.

Tunyogi András és Szabó Teréz kisebb sérü­
léseket szenvedtek és a berettyóújfalui köz­

gázban vették őket ápolás alá.
Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró a ka­

tonai ügyészség megbizottaival együtt hely­
színi vizsgálatok tartására utazott ki Berettyó­
újfaluba. Kihallgatják a kórházban fekvő két 
sérültet és mindazokat, akik szemtanúi voltak 
a balesetnek, hogy megállapítsák, hogy kinek 
a vigyázatlansága okozta a halálos kimenetelű 
karambolt.

Még a tavasszal lelkes tábor gyűlt 
össze Debrecenben az Angol Királynő 
éttermében, hogy a napról-napra súlyos­
bodó gazdasági krízisről tárgyaljon 
amely épen úgy, vagy talán még jobban 
érezhető a művészeti pályákon és job­
ban ránehezedik és; súlyosabban hat

művészekre, mint a társadalom bármelx 
más társadalmi rétegére.

A művészet sohasem volt annyira 
luxus, mint ma, amikor az embereknek 
lassankint már kenyérre sem igen telik. 
Pedig a művészetre és irodalomra talán 
soli a nem volt olyan nagy szüksége cn-

»<*■»<• «■> * a» <*» *» •»

-■ ■' - ■ I r.r.ag nagy szeretettel emlékezik meg nagy fiáról, Stresemann Gusztr. . külügyminisz 
« :oi lalanak évfordulója alkalmából. A kép az utolsó felvétele a családja körében levő

StresemannróL
------- ------ ----

Tűzifát, szenet
I 1*T." I> n inOaéglicn, legolesőb!) árakon ajánl úgy vagontételben, mini felaprózva,

házhoz szállítva

Békési és XLaöw
3 *'ö“röC8n» uaufij ucca. 4. („Hüügáfii1 malom melleit) Telefonszám 945.

és Debrecenben köz­
szeretetnek örvendő

S. Andor
grafológus

ma visszaérkezett és 
újra fogadja a JÖVŐT 
és JELLEMET kíváncsis­
kodó közönséget

Kapu aíaft 
sodik ajtó.

jobbra má

eredménye;
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nek az országnak, mint manapság, hogy 
megtépázott haláraink között, minden 
nagy gazdasági krízis ellenére is kulim" 
fölényünket megtartsuk és bebizoii yit- 
suk. hirdessük az ni, felfúvódott és fel 
hivalkodott szomszéd államokkal szem 
ben.

Az a harminctagii lelkes társaság, 
■amelv Írók. művészek és miivészbará- 
lokból verődött össze, olvau egyesület 
megalakítását tűzte ki célul, amely hi­
vatva volna a mai nehéz gazdasági vi­
szonyok mellett is a művészek és a mii- 
vészetkcdvelő közönség között tátongó 
űrt szőkébbre szorítani és itthon a Ti­
szántúlon elsősorban a tiszántúli mii­
vészi termékeknek piacot teremteni.

Az előkészítésre bizottságot küldtek 
ki, amely kidolgozta az alapszabályokat 
is, melyek szerint az egyesület címe: 
.Tiszántúli írók és Művészek és Mű­
vészbarátok Egyesülete“ lenne, röviden 
..Tiszántúli Szépmives Céh“.

ragja lehet az egyesületnek mindenki, 
aki a művészetnek bármely ágában mű­
ködik. vagy pedig a művészeteknek ba­
rátja.

Az egyesület lelkikapcsolatot fog te­
remteni a művészek és a közönség kö­
zött, a termékeket propagálja, művész- 
otthont állít fel és igyekszik a fiatal és 
tahin még ismeretlen tehetséges kezdők­
nek érvényesülést szerezni.

Az egyesület székhelye Debrecen és 
működési teiiiletc kiterjed az egész Ti­
szántúlra. ennélfogva az egész Tiszán­
túlon, minden nagyobb városban íiók- 
cgyesiiletct alakítanak, hogy az egész, 
vidékkel közvetlen kapcsolatot teremt­
sen.

Az egyesület gazdag programjával 
egyedül áll Magyarországon. Ebből a 
gazdag programból helyszűke miatt csak 
a fontosabbakat soroltuk fel. Ebből n 
gazdag programból azonban csak akkor 
lehel munkás valóság, ha a közönség kö­
rében meleg szere tét re, megértésre és 
támogatásra talál.

Lelkes tagokra van szükség, akiken 
keresztül az egyesület felemelkedik arra 
a nívóra, amelyet célul tűzött ki magá­
nak. Addig is. amíg az egyesület pro­
paganda előadásait megkezdi, az előké­
szítő bizottság felkéri a művészeket, 
művészbarátokat, akik az egyesület 
munkájában részt óhajtanak venni, hogy 
csatlakozásukat levelezőlapon P. Nagy 
Keltán városi zeneiskolai igazgatónál.
( subán Endre főlevéltárosnál (Város­
háza), vagy Pál Nagy Zsigmond festő­
művésznél, Darabos ti. 17. sz. alatt je­
lentsék be.
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telefonizámai:
Kiadóhivatal ... ...................lg
Fiú hitiadó hivatal él kölcsönköny vtir 5—75
Szerkesztőség nappal...............................10—20
Szerkesztőség éjjel ...............................18 és 812

— Vasárnapi istentiszteletek, i! hú 5-C-ii. \a- 
sái nap, a debreceni református templomokban 
az istentiszteletek sorrendié a következő: A 
Nagytemplomban délelőtt Itt inakor dr. Soús 
Béla, délután 5 órakor Mezey Béla, a Kis- 
tciuplomban délelőtt 9 órakor Kovács József,
11 órakor Kalas Ferenc, délután 5 órakor Kar­
dos Lajos, a Kossuth nccai templomban dél­
előtt fél V órakor ifi. istentisztelet Kantor !ó- 
zsef, 10 órakor K. Kiss László, délután 5 óra­
kor Madar Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 
órakor Molnár Ferenc, délután 3 órakor Ma­
gyar Bertalan, az Ispotályban délelőtt 10 óra­
kor Baja Mihály, délután 5 órakor Szabó 
(jyula, a Homokkertben délelőtt 10 órakor 
Papp Imre, délután 3 órakor Tóth Miklós, a 
Csapókertbeit délelőtt 10 órakor Madarász Jó­
zsef, délután 3 órakor vallásos ünnepély Gerda 
Sándor, Ondód-Vcdresd. Halász András, Fan- 
csíka Vajda László, Nyulasi uj iskola délelőtt 
10 órakor Bárdi Ferenc, Wolaffka telep dél­
után 3 ó. Hadházy Pál, Köntösgát délután 
3 órakor Kalas Ferenc, Kerekestelep délután 
5 órakor dr. Ferenczy Gyula, Sámsoni úti isk. 
délután 4 órakor Kovács Árpád, Nyilastelep 
délután 3 órakor Biró Béla.

— Unitárius istentisztelet. A debreceni 
unitárius egyházközség Hatvan ti. 24. sz. a. 
levő templomában október hó 5-cit, vasárnap 
délelőtt 10 órai kezdettel őszi liálaadóislen- 
tiszteletet tartanak urvacsoraosztással. Fáz al­
kalommal prédikál és ágendázik: dr. Csíki 
Gábor, budapesi unitárius misszió lelkész. Is­
tentisztelet után rendes őszi és gondnok vá­
lasztó közgyűlés lesz.

— Istentiszteletek a baptisa imaházban. A
Szappanos ucca 23. alatt levő baptista ima- 
házban vasárnap délelőtt fél 9—9-ig imaáhltat, 
fl-10-ig bibliamagyarázat, délután 6—7-ig 
beineritési ünnepély, fél 8- 9-ig urvacsora- 
osztás.

- Tanévmegnyitó az egyetemen. A
debreceni egyetem tanévnyitó iitmepé- 
Ivét e hónap 9-én, csütörtökön tartja a 
Kollégium disztertniébeiN' Az iimtepé- 
lyen a kultuszminisztert dr. Fili Kál­
mán, az itjomian kinevezett államtitkár 
fogja képviselni. A doktorrá avatások 
holnap lesznek a Kollégiumban, délelőtt
12 órakor. A tanévnyitó iiimepélyre ;t 
részletes meghívót a vasárnapi szám­
ban közöljük.

Retry Pál Földes díszpolgára. Földes 
község díszpolgárává választotta Pelry Pál 
knltitszállamtitkárt, akinek a diszpolgárságba 
való beiktatása vasárnap, október 5-én törté- 
m'k meg ünnepélyes keretek között. A föl- 
dusi levente egyesület ugyanekkor tartja 
zászlóavató ünnepséget. A kettős ünnepségre- 
Itebrecenből dr. Hadli.zv Zsigmond főispán, 
Rásó István alispán és Dönisödy Imre fő­
apául titkár utaznak ki.

A főispán és az alispán Budapesten. Hr. 
Hadházy Zsigmond főispán és Rásó István 
alispán csütörtökön Budapesten tartózkodtak, 
ahol részt vettek a belügyminisztérium köz­
munka ankéntján. Az. ankénten megjelentek a 
megyei városok polgármesterei is. akikkel 
együtt részletesen letárgyalták azt a progra­
mot, amelyet a vármegyékben akar elvégez­
tetni a kormány, hogy a föklmives lakosság 
munkanélküliségét is enyhítse valami módon.

Magyarbarát olasz szerkesztő 
Debrecenben. Budapestről jelentik:: 
Oino Cucchetti olasz Író és szerkesztő 
az olasz-magyar barátságról ma elő­
adást tartott nagy érdeklődés mellet:. 
Az előadást előkelő közönség hallgatta 
meg. Az olasz iró Pestről több felé, Így 
Pécsre és Szegedre is elutazik, ezután 
pedig Debrecenbe. Debrecenben októ­
ber 12-én beszél az olasz-magvar ba­
rátságról.

— Egy lebontott fal omladéka! közt 
csecsemő holttestet találtak. A Csapó 
ucca 27. számit háznál tatarozó mun­
kások dolgoztak. Tegnap délelőtt a 
munkások a tatarozáskor lehullott om- 
ladókok között egy csecsemő holtestet 
találtak. Azonnal értesítették a rendőr­
séget, amely rögtön megindította a 
nyomozást aimak megállapítására, ho­
gyan került az omladékok közé a holt­
test. A nyomozás folyik és a jelek sze­
rint már szombaton világosság derül 
az ügyre. A rendőrségen egész délutáni 
folytak a kihallgatások és már sikerült 
is olyan nyomra akadni, amelyen ered- j 
ményt elérni remélnek.

X:

füCCeffr-N vuw
- Debreceni munkások az. internálus sze- 

-Clcsi munkáinál. Kaptuk és közöljük , köve 
kezű sorokat: 11. lapjuk folyó hó 2-án ménje­
ién! szamában egy „Panaszos levél" jelent 
meg, amely szúvátette, hogy a közkút ház és 
ck:.\ etetni inicriuitusi s/vrelúsi munkákat kíu- 
k'unlml hozott munkásokkal végeztették és iK> 
:i helybeli iimiik.itiéüxüliségei növelték. Mivel 
az egyetemi intern ittisi villamos szerelés 
minik :ic én végezem, ;i kitti kijelentés rés.* 
ben teám is vonatkozik. Az igazság érdekc- 
i)vn kötelességem kiie!-;n;ciii, ltogv az egye­
temi iiiteniátiis villamos szerelési munkáinál 
kivétel iiélkii) debreceni szerelők és pedig 
az én bejelentett régi munkásaim dolgoz­
tak. Aki ennek ellenkezőjét állítja az néni 
mond igazat. Debrecen, 1030 október 3-áúi. 
Soraim közléséért köszönetét mondva, va­
gyok, teljes tisztelettel: Földes Sándor, villa-
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LEGJOBtí HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— S. Andor, a kiváló grafológus is­
mét Debrecenben van. Néhány héttel 
ezelőtt távozóit cl Debrecenből egy 
hónapi itt tartózkodás után 5. Andor, 
az országosiiirü grafológus, akinek ne­
vét és munkálkodását nemcsak Ma­
gyarországon, hanem a nyugati metro­
polisokban is igen jól ismerik, hiszen 
nem egy esetben állott már egy-egy 
bűntény felderítésénél a bíróság s rend­
őrség rendelkezésére. S. Andor Debre­
cenben olyan népszerűségre tett szert, 
hogy ismerősei valósággal elárasztot­
ták levelekkel azért, hogy térien visz- 
sza még néhány hétre és folytassa to­
vább irás-analiziseit. S. Andor a me­
leg invitálásoknak eleget ts tett, né­
hány napra leutazott Debrecenbe és 
szombat reggeltől kezdve Széchenyi 
ucca 5. sz. alatti lakosztályán fogadja 
azokat, akik érdeklődésükkel hozzáfor­
dulnak.

4« • •> 9 • *** * 0 « 0

A debreceni amatőr fényképészek
vasantap a halápi csárdába rendezitek 
kirándulást. Indulás reggel 7 óra 40 
perckor a pályaudvarról. Érdeklődő­
ket szívesen lát a rendezőség.

- A ,,/nagamisztviselUh“ szőkít, os üss/ciu- 
veteliiket október 4-én, szombaton ostu ponto­
sén fel 9 urakor tartják meg Thaly Kálmán 
ucca 14, sz. a. helyisúgiuikben. Vigaimi oizott- 
ság,

— Beiratás előtt gyermeke szemei 
vizsgaitassa meg szemorvossal. Szem­
üveg receptjét pontosan elkészíti Lobi 
latszvresz. l'tac ti. 03.

— Őszi kalap újdonságok nagy válasz­
tékban kaphatók Matta Anna kalapszalon­
jában, Bethlen ucca 2;>.

Gyász esetén ruhákat gyorsan, legol­
csóbban fest Koncz, Péterfia 30., Szent 
Anna 2., Piac ucca 16.

— Berzéki műterme, fotócikkek, kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.

Miibutort, iizleibcreiideóz.s készít busz­
áig asztalosmester, Löivös ucca 87. Te­
lefon 17 97.

Hrabéczy az Ön ruhájánál- vasa­
lásáról is gondoskodik.

I *1* 9 ó 9 *1» »b «SS Ó V €9 ó äfc,

SZÍNHÁZ
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MŰVÉSZET
Fruska — Júliusi éjszaka

A Csokonai-szinliáz e heti kissé zsú­
folt műsorában kél nai) alatt kél prózai 
prömierl adott: pénteken a Fruska-1, 
csütörtökön pedig éjjeli előadásban a 
Júliusi éjszuká-t mutatta be.

A I riiska vidám, kedves, könnyed je­
lentéktelenség, az amerikai lélek naivi­
tásához szabott andalítóan bájos sem­
miség. Bonyodalma, amelyet szerelmi 
kedélyliullámzások zűrzavarából egy 
édes kislány, a telivér ycnkifantáziával 
elképzelt hamupipőke —- óh, boldog fia­
tal nemzet! bogoz ki, olyan átlátszó 
és annyira ártalmatlan, mint egy pohár 
viz, lipitsíigiiráit régi ismerősökként öleli 
kebelére a szentimentális amerikai fil­
meken felnőtt publikum, gépkomiktmta 
iskolapéldaszel ü s nagyon jogos a 
gyanú, hogy azok a részek, amelyek 
kissé meg vannak finomítva, a kontinen­
tális lélekhez közelebb hozott humorral 
ültnél vitettek, nem annyira az amerikai 
Connersre, mint inkább a fordító '/ágim 
Istvánra vallanak. Egészében: ügyes, 
kellemes, friss bohózat, nem kicsattanó, 
féktelen jókedvű, hanem kissé édeské­
sen szentimentális s bár semmi súlya 
sincsen, jelentéktelenségében is szóra­
koztató.

A Csíjtkonai-szinliáz előadása bizonyos 
kettősséget mutat: azok a jelenetek, 
amelyek élesebben karrikirozottak. ame­
lyekben a színek harsányabbak és van 
bennük valami szeles hóbortosság, egy­
szóval a darab bohózat] része sikerült, 
rugalmas és mulatságos, a vígjátéki rész 
azonban kissé nyomott tónusú és he­
lyenként lapos. Ez azonban nem olyan 
hiba, amelyen tempótokozással és az 
egész lüktetőbbé tételével ne lehetne se­
gíteni.

A címszerepben bemutatkozott F allay 
Maiiéinak vannak jó momentumai, egy- 
egy sikerült átmenete és ügyes színe, 
de: mlrészletez és hiányzik belőle a ma­
gával sodró verv. Az, ami annál inkább 
megvan Ka ráess Gézában, aki most is 
rugalmasan eleven, könnyed és biztos 
karrikirozó; Tuboly Lujza a második 
felvonásban liazatalál s attól kezdve 
markáns színei, erős komikuma hat is; 
Cselle Lajosban van sok kedves gyá­

moltalanság, csak kissé puha; Hanta 
And egyéniségétől távol áll a figura; 
Kormos Ferenc széles kedélyessége jó 
szil,folt és Fábián János is megállja a 
helyét.

Az éjjeli előadásban bemutatott júliusi 
elszakít szerzője, llunyutlv Sándor a 
bemertek súlyos örökségét hordozza, 
első színpadi müve azonban arra mutat, 
hogy megjön még az önálló hangja. A 
júliusi éjszaka egyelőre csak bizonyos 
helyzeti energiára vall: ,ió komponáló 
készségre, bizonyos élességre a figurák 
látásában, de egyben veszedelmes fet.il- 
leiunszerii kihegyezetlségre és olyan 
szvllemeskudő trivolitasra, amely na­
gyon is egyértelmű és épen nem rokon­
szenves. A Júliusi éjszaka nem tehetség­
telen munka: hója tud sűríteni, dialó- ‘ 
gttsa eléggé levegős, csak épen az atti­
tűdje antipatikus és mintha maris több ; 
volna benne a tudatos, kiszámított 
ügyeskedés, mint a nyers erő, — ami 
első opusnál elég baj.

A Usokonai-szinház együttesében Hit 
liissy Matiska ad egy hibátlan, telje.-, il­
lúziót keltő figurát; Könyves i ól fi Erzsi 
a hűvös tisztaságú lánvalako. jót ki­
tölti; Erényi Böskc meglehetősen szín­
telen nagynő, — itt rés mutatkozik a 
Különben sikerülteit egybeliozott prózai 
együttesben, - Mészáros Béla szépeit 
enaktija az érett férfi lefojtott tüzű szi- 
ucit; Cselle Lajos intelligenciájával he­
lyesen megközelíti a robbanó fiatalsága 
»gumi; Sugár Mihály Ízes. parasztján 
tempós ittasa igen siket ült és a megszó­
lalásig ,ió ütílmay Vilmos is. (hl)

❖❖❖
Az Apolló Mozgó uj műsora.

Népies műsort adott pénteken az 
Apolló. Ki a gyilkos az első kép, amely 
egy összebogozott családi tragédiát tá­
lal fel bűnügyi remregény formájában. 
Meggyilkolják a mostohát, a látszat a 
gyanúsított ellen szól. de természetesen 
címek ártatlansága kiderül és minden 
jóra fordul. A tartalom és a hatásvadá­
szató feldolgozás önmagában hordja a 
kritikát.

A repülő banditák című film Tom

Mix kalandját adja a már megszabott 
cselekménnyel, szereplőkkel és végül 
boldog házassággal. Primitiv emberek 
nek való c koppéi egyiiti az egész mii- 
sm, melynek nevető érteke legfeljebb a 
bűnügyi statisztikából állapítható mg.

Ben Tyber
a Cokonaí-színhazban

A Csokonai-szinház pénteki előadása 
után ismét fellépett Ben Tyber, a múlt­
kor olyan nagy sikert aratott kitűnő 
akrobatikus tán­
cos, aki pompás 
produkcióival új­
ból frappirozta a 
közönséget. Mi­
után a prózai elő­
adás keretébe nem 
lehetett a világvá­
rosi revüszinpadok 
ünnepelt sztárjá­
nak táncait be­
illeszteni, a Fruska 
harmadik felvo­
nása után követke­
zett táncszámaival 
Bér Tyber, aki 
Parisból megérke- 
z, tt pompás kosz- Ben Tyber. 
tiimjében tökéletes teljesítményt nyúj­
tott. Minden tánca után percekig vihar­
zott a taps s ha lehet a multheti 
két emlékezetes debreceni vendégszerep­
lésének sikerét is felülmúlta az a hatal­
mas ováció, amelyben péntek este része­
sítették.

Ben Tyber ma, szombaton este a Pesti 
család cimü operettujdonságban búcsú­
zik a debreceni közönségtől, mert né­
hány nap múlva már Paris legelőkelőbb 
revüszinházában, a Lidóban lép fel, 
ahová száz estére szerződtették fejedelmi 
gázsival.

❖♦>♦>
ULTI .MŰSOR:

SZOMBAT: Pesti család. Premier. Bériét-

VASÁRNAP délután: Viktória.
VASÁRNAP este: Offenbach, Bérletsziinet. 
HÉTFŐ: Fruska. A) bérlet 3. szám.
KEDD: Pesti család. Bérletszünet.
SZERDA délután: Szendrey Julia, Ifjúsági 

előadás.
SZERDA este: Fruska. B) bérlet 3. szám. 
Cbtn ÖR T ÖK délután : Repülj fecském. Zóna­

előadás.
CSÜTÖRTÖK este: Viktória. Bérletszünet. 
PÉNTEK: Pesti család. C) bérlet 3. szám. 
SZOMBAT: Alvinczi huszárok. Premier. Bér­

letszünet.

C A SZINH/XZl IRODA O 
HIRE) &

Alti, szombaton este isniótt operett 
premier lett/, a Csokomti-szinhúzban. Be­
mutatásra kerül Szenes Béla Gazdag 
lány dinit nagysikerű vigiútékának on - 
rettváltozatu, a

!> E S TI C S A 1. Á D.
Az operett librettóját Szilágyi László, 
sok 100 előadást megért operett szer­
zője irta, zeneszerző Radó József a Régi 
jó Budapest zseniális komponistája. Az 
operett főszerepeit az operettegyiittvs 
legkiválóbb tagjai alakítják. Az, előadás 
külön érdekessége, ltogv l'reiilein Marié 
szerepében Halassv Mariska fog bemu­
tatkozni. A pompás darab többi női sze­
repeit Erényi Böskc. M. Barna Anci. 

1 ’allav Manci és Fáskerty Mária, a férfi 
- . eplők: Autók Ferenc. Unger 1st - 

'án. Dolinay Vilmos. Sugár Misi és Kor­
mos Ferenc. A ragyogó operetthez uj 
díszletek készültek. A premieren 

B F N T Y B F R. 
öt világrész közkedvelt táncfenoménc 
ismét zseniális táncprodnkcfrtkknl sze-
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SZÖRMEBUNDÄKAT

RISKO KOSSUTH U. 3.
A LEfiIZLÉSESEBBEN KÉSZÍT, ALAKIT
és javít, ht- jutányos Arak -»■

repel. Az ‘újdonságot linger István ren­
dezi. a zenei vészt Jaeko Rezső tanította 
he. az ui táncokat ßrdödv Kalman 
kreálul, .legyekről ajánlatos előre gon­
doskodni.

Vasárnap délután az idei szezon leg­
nagyobb operettsikere, a

V 1 K T Ö R I A
van műsoron, inig este Offenbach halá­
lának 50 éves évfordulójára Faragó Jenő 
operettje, az

() I' F F N BAG H 
kerül szilire. A eiinszerepet Unger Ist­
ván alakítja.

B E N T Y B h R 
a debreceni közönség külön kívánságára 
fellép a PESTI CSALÁD premierjén. A 
publikum minden fellépésénél valóság­
gal extázisbán ünnepelte Ben lybert, 
akihez hasonló nagy táncművészt még 
„cm volt alkalma látni Debrecenben. Aki 
még nem látta, nézze meg, mert ha látta 
már, úgyis megnézi mégegyszer ezt a 
nagytudásu fiatal táncakrobalat. A \ i- 
lágvárosi varietészinpadok legnagyobb 
márkái közé tartozik Ben lvbei. Pai

«st

Ma este a Hungária 
kávéhézban

napon belül indul több exc* mlivész.1 kör­
űi ra. S/ci/őrlésének első allomasa Pa­
ris, utána következnek a legnagyobb vi­
lágvárosok: Róma, Milánó, Wien,
Brüsszel, Berlin, N-\vyork, Washington. 
Los Angeles. Egy felejthetetlen elmén\ - 
nyel fog távozni a színházból, ha meg­
tekinti Ben Tyber zseniális produkcióját. 
Kérjük, hogy ismerősei, rokonai figyel­
mét felhívni szíveskedjék Ben Tybcrre.

Í930 október 4.

A LEGJOBBAT A LEG-tUTÁNYOSABBAN^JÍAPJAJ

Barchetek - Flanelek
1831-1931.valamint valódi jaegerI

alsóruhák, gyapjúba L ,
risnyák, nadrágok* KARDOS LÁSZLÓ
ntgy választékban ■ Debrecen, Kossuth uccB 9. sz.

EGYSZERI ÖSSZEHASONLÍTÁS MEGGYŐZI

MOZI

flHHZmozß
nnr.sKRH rés

Ma:
„SALTO MORTALE”

Nagy cirkusz attrakció 8 felvonásban. Verebes 
Ernő. Werner Pittschau és Lotte Loring fő­

szereplésével.
Megelőzi: Hogy kell a nőkkel bánni. - Glen I 

Tryon vigjátéka 7 felvonásban. 
Előadások: 6 és 8 órakor.

A bajnoki tabella harmadik helyét érheti el 
a Bocskay, ha^győz vasárnap a Nemzeti ellen

Páratlan az érdeklődés a Nemzeti—Bocskay 
mérkőzés iránt az egész I iszántulon. Dr. Had- 
házy Zsigmond főispán és dr. Vásiiry István 
polgármester jelenlétében vasárnap tartja t 
Bocskay ünnepi keretek között közgyűlését, 
amelyen a Magyar Kupa érmeit és a kupa 11 
mását Reichardt Ottó, a MLSz kiküldöttje adja 
át a játékosoknak.

A Bocskay ez évi közgyűlése ünnepi keretek 
között folyik le. amit kellőképen meg is indo­
kolnak azok a hatalmas sikerek, amelyeket az 
elmúlt íutballév folyamán a debreceni klub el­
ért. Bbben az évben hozta el vidékre a Bocskay 
a Magyar Kupát, belépve azoknak a kluboknak 
a sorába, amelyek a magyar íutbllnak ezt a 
legszebb trófeámat elnyerni szerencsések vol­
tak. Az egyes mérkőzéseken elért sikerei is fel­
jogosítják a Bocskayt arra, hogy büszke le­
gyen az elmúlt szezonban kifejtett munkássá­
gára, ünnepélyesen tartsa meg a sikeres esz­
tendő végén közgyűlését. Még iinnépiesebbé 
teszi aztán ezt az alkalmat, bogy a MLSz a 
Bocskay közgyűlését szemelte ki arra, hogy át­
adja azon a Bocskay I'". C. csapatának azt a 
tizenegy érmet és tizenegy mását a Magyar 
Kupának, amelyet a kupa nyertes csapat kapni 
szokott. Reichardt Ottó. a Nemzeti kitűnő veze­
tője, a MLSz kiküldöttje, ö adja át az érmeket 
és kupákat a klub díszközgyűlésén, ünnepi be­
széd kíséretében. Debrecen társadalmában kellő 
érdeklődést keltett a debreceni sportnak ez az 
ünnepe. A város társadalmának előkelőségei je­
lennek meg majd vasárnap délelőtt K) órakor a 
városháza közgyűlési termében s emelik jelen­
létükkel a Bocskay ünnepének, közgyűlésének 
tényét.

Vasárnap délután az ünnepi közg> ülés után 
ismét mól közésc lesz a Bocskaynak, ismét egy 
alkalom, amelyen meg lehet mutatniok a Bocs­
kay játékosainak, hogy remek eredményeiket 
nem a szerencsének köszönhetik, hanem a sze­
rencse azéit szegődött melléjük, mert tudásuk­
kal, tehetségükkel megérdemelték. A Nemzeti 
mérkőzés jelentősége nemcsak azért nagy, mert 
a Bocskay közgyűlésének napján van épen, mert 
akkor áll ki a megerősített fekete-fehérek ellen, 
.a debreceni csapat, amikor a debreceni ünne­
péllyel az egész magyar <port figyelmét maga 
felé fordította, hanem azért is, mert ha győ­
zelmet at at a vasárnapi meccsen a kék-sárga 
legénység, ezzel a győzelmével klubját a baj­
noki tabella harmadik helyére emelheti fel Az 
l’jpestnek és a Hungáriának biztosnak látszik 
a bajnoki forduló mérkőzésein az eredmény, 
már pedig akkor 5 ponttal egyenesen az él­
csoportba. harmadiknak zárkózhatik tel a Bocs­
kay.

Debi txx-it é> a Ti> zániui egész sportkozónsége 
már csak ezért is a legélénkebb érdeklődéssel

néz ez elé a mérkőzés elé s bizonyosra veszi, 
hogy az ellenfél erejének figyelembevételével 
teljes lelkesedéssel küzd majd a Bocskay, hogy 
elérhesse azt a megtisztelő helyezést, amely ed- 
dig még nem jutott ki neki.

HÚSZ CSAPAT KÉTSZÁZ VERSENY­
ZŐVEL VESZ RÉSZT A VASÁRNAPI

.KOSON KERESZTÜLI STAFÉTA- 
BAN,

Október 5-én, vasárnap délelőtt ren­
dezi meg a Magyar Atlétikai Szövetség 
keleti kerülete városon keresztüli stafé­
tafutó versenyét a világháború névtelen 
hőseinek emlékére. A verseny sportbeli 
része iránt nem csökkenő buzgalommal 
érdeklődnek a debreceni sportolók és az 
elmúlt évek sikereihez hasonlóan holnap 
is igen nagy tömeg vesz részt a városon 
keresztüli stfétában.

A városon keresztüli stafétafutó ver­
senyben a következő csapatok vesznek 
részt és az alanti sorrendben helyezked­
nek el az úttesten balról jobbra: 1. Fa- 
és fémipari szakiskola. 2. Kereskedő Le­
vente Egyesület. 3. M. kir. államrendőr­
ség. 4. Debreceni Egyetemi Atlétikai 
Club. 5. Ref. tanítóképző intézet a) csa­
pata. 6. Debrecen sz. kir. város váloga­
tott leventéi. 7. M. kir. 11 Bocskay gya­
logezred a) csapata. 8. Debreceni Torna 
Egylet. 9. Ref. tanítóképző intézet b) 
csapata. 10. Török Bálint cserkész csa­
pat. 11. M. kir. 11. Bocskay gyalogezred 
b) csapata. 12. Debreceni Vasutas Sport 
Club. 13. M. kir. Fazekas Mihály állami 
főreáliskola. 14. M. kir. VI. Gábor Áron 
tüzérosztály. 15. Róm. kath. gimnázium 
a) csapata. 16. M. kir. VI. híradó század. 
17. Róm. kath. gimnázium b) csapata. 18. 
M. kir. huszárszázad és vonatosztály 
kombinált csapata. 19. Ref. főgimnázium. 
20. M. kir. 12. gyalogezred I. zlj. A ver­
seny propaganda jellegére való tekintet­
tel nevezéseket még a mai nap folya­
mán is elfogad a rendezőség és ezek az 
érkezés sorrendjében a következő sor­
számot kapják. Az utólag jelentkezése­
ket csak délután 2 óráig fogadja el a 
rendezőség, ha azokat 12—55. telefon­
szám alatt dr. Majzik László h. előadó­
nak bejelentik az érdeklődők.

DTE—DKASE bajnoki mérkőzés va­
sárnap délelőtt fél 11 órakor a DT E 
pályán. A helyi amatőrprogram kiemel­
kedő eseménye a két rivális találko­
zása. amely a DTE javulása óta kezdi 
érdekességét mindinkább visszanyerni. 
A nTE multheti gyenge szereplése

— tigy hírlik — csak pillanatnyi volt s 
igy a bajnokcsapatnak komolyan kell 
küzdenie, ha meg akarja nyerni mind­
két pontot. Előzőleg fél 9 órakor a Vil­
lanygyár játszik a Székgyár csapatá­
val serlegmérkőzést, amely alkalom­
mal a II. osztályú hegemónia fog el­
dőlni. A mérkőzéseket 1 R. valamint 
50 filléres jegyekkel lehet megtekin­
teni.

A DM TE birkózó szakosztálya e hó 6-án. 
este fél 8 órakor a tréninghelyisésbeii ülést 
tart. A tagok teljes számban való megjelené­
sét kéri a vezetőség.

KÖZGAZDASÁG 
A terménytőzsde.

A készáruvásároiv általánosságban 
vontatott volt a forgalom, mert csak he­
lyenként volt élénkebb érdeklődés a 
piacra jutó árutételek iránt. Ennek kö­
vetkeztében az árváltozások is lényeg­
telenek. A búza, tengeri és a zab 10—10 
fillérrel volt drágább, míg a rozs 20 fil­
lérrel olcsóbbodott.

A határidőpiacon a tegnapelőtt! zár­
lattal szemben végeredményben cseké­
lyek az eltérések. Eleinte a magasabb 
amerikai jegyzésekre 20 —25 fillérrel 
magasabban indult az októberi, márciusi 
és májusi búza, de mivel Liverpool nem 
volt megfelelően szilárd, zárlatig ugyan­
annyival mentek vissza az árak. mint 
amennyivel reggel a szerdai zárlattal 
szemben emelkedtek.

A lisztárak nem változtak.
Határidőüzlet: Búza: Október 15.59, 

zárlat 15.36—37, március 16.66. zárlat 
16.41—42, május 17.05, zárlat 16.80—81. 
Rozs: Október 8.60, zárlat 8.49—50, 
március 9.70, zárlat 9.37—38. Tengeri: 
Május 12.60, zárlat i 2.36—38. Transitó­
tengeri : Május 11.20, zárlat 11.15—11.20.

Készáruiiztet hivatalos árjegyzései: 
Búza: Tiszai 77 kg 15.20-—15.85, 78 kg 
15.35—16.00, 79 kg 15.50—16.25, 80 kg 
15.60—16.45, Tiszai 77 kg 15.10—15.20,
78 kg 15.p()—15.30, 79 kg 15.30—15.40, 
80 kg 15.45—15.55, jászs. 77 kg 15.10— 
15.30, 79 kg 15.25—15.45, 79 kg 15.40— 
15.60, 80 kg 15.50—15.70. dtuli 77 kg 
14.95 15.10. 78 kg 15.10—15.25, 79 kg 
15.25—15.40, 80 kg 15.35—15.50, pestv. 
77 kg 14.95—15.10, 78 kg 15.10—15.25,
79 kg 15.25— 15.40, 80 kg 15.35—15.50, 
bácskai 77 kg 14.95—15.10. 78 kg 15.10
- 15.25. 79 kg 15.25—15.40, 80 kg 15.35 
—15.50. Rozs: pestv. 8.25—8.50, egyéb 
rozs 8.25 8.50, tak. árpa I. 12.50—13.25 
tak. árpa 11. 11.65—12.25. felsőm, sör­
árpa 18.50—20.00, egyéb sörárpa 14.50

16.75, köles 10.50- 11.50. tiszai ten­
geri 14.35—14.50, egyéb tengeri 14.25 — 
14.40, zab 1. 15.50—16.50. zab II. 14.85 
—15.10, korpa 6.90—7.00, lucernamag 
145 160, lóheremag, arankás 90—100.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.73—27.88, Belga frank 

79.40- 79.80, Cseh korona 16.86—16.98, 
Dán korona 152.55 153.15. Dinár 10.03

lu.l I. dollár 572.30—574.30. Francia 
frank 22.30 —22.60, Hollandi forint 
229.85—230.85. Lengyel zloty 63.75— 
64.15, Lei 3.36—3.40. Leva 4.12—4.18, 
Lira 29.80—30.10, Német márka 1,35.60

136.20, Norvég korona 152.55—153.15, 
Oszt. schilling 80.35—80.75, Svájci frank 
110.75—111.25. Svéd korona 15.3.15— 
153./ 5.

***
T crmény tőzsde-zárlat.
Csikógó. október 3.

Előző zárlat. Mai zárlat.
Cent, bushel. Cent, bushel.

Búzát

1 )ec. 83.750
Tengeri:

85.50
ívűt ve. 85.750 87.125
Május 87.625 88.625

Dec. 39.-
Zab:

40.125
Műire. 41.125 42.25
Május 42.25 43,125

Dec. 51.25
Rozs:

53.50
Márc. 55.750 57.750
Május 57.750 59.750

Dec. 81.375—50 
márc. 85.125 
Május 88.125

83.375—50
07

9(1—125

A búzaminőség javulása.
A M. kir. Gabona és Lisztklsérleti Ál­

lomásnak tudományos vizsgálatai során 
nagy feltűnést keltő, feltétlenül tárgyila­
gos megállapítása az. hogy a ma piacra 
kerülő magyar búza lényegesen jobb, 
mint a sokat dicsért régi, világhírre ver­
gődött búzánk volt. Amikor elismerjük, 
hogy a magyar búza külföldi piaca rom­
lott, ezt nem a magyar búza romlásának 
rovására kel! Írnunk, mert hiszen az a 
reginél jobb, hanem a külföldi piac na­
gyobb igényével és a csökkenő kereslet­
tel kell magyaráznunk. Ha a magyar 
búza olyan volna, mint régen volt, mi­
nősége nem javult volna, külföldi piaci 
helyzete a mainál sokkal rosszabb lenne.

Arra a kérdésre, hogy minek köszön­
hető a búzaminőség javulása, a válasz 
nem egészen egyszerű. Elvitathatatkmul 
legnagyobb érdeme a magyar buzaue- 
mesitésnek van ezen a téren. Ezzel azon­
ban karöltve jár a termesztés tökéletese­
désének kedvező hatása és különösen í\ 
műtrágyázás terjedése. A buzaszem tö­
kéletes kifejlődéséhez és jóminőségii si- 
kérjének kialakulásához elegendő köny- 
nyen felvehető foszforsav és nitrogén 
ke!!. Mielőtt i\ inugyar gazda műtrágyát 
használt volna, földjei a sokat emlege­
tett egyoldalú magtermesztés következ­
tében különösen foszforsavban szegé­
nyedtek. Ez a szegényedés nagyon 
gyakran olyan mértékű volt. hogy a 
foszforsavra éhes talajon szuperfoszfát 
használatával addig nem is ismert 
óriási terméseket lehetett elérni. Igaz, 
manapság, amikor minden valamirevaló 
gazdaságban szuperfoszfáttal trágyáz­
zák a búzát, ekkora terméstöbbletek 
csak ritkán érhetők el. Ma általában 
véve meg kell elégednünk azzal, ha a 
btiza szemtermése a szuperfoszfá(hasz­
nálat javára súlyt súlyért terem, vagyis 
pl. 180 kg. szórtan alkalmazott szuper- 
foszfát nyomán átlag 180 kg. a buza­
szem terméstöbblet. Ez azonban még a 
mai alacsony búzaárak mellett is feltét­
lenül jelentékeny jövedelmet hoz, amit 

különösen nagy tételek alkalmazása 
esetén — elég jelentékenyen befolyásol 
a szuperfoszfát idei olcsóbbodása is.

1930. Pk. 4445. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Ullmann Salamon rt. debreceni lakos javára 

1000 P követelése és járulékai iránt elrendelt 
végrehajtás folytán a lefoglalt 1338 P 60 f. 
becsértékii ingóságokra az árverés elrendeltet­
vén, annak a végrehajtást szenvedő üzletében 
Nádudvaron leendő megtartására határidőül 
1930. évi október hó 6. napjának délelőtt 9 
órája tűzetik ki, amikor a lefoglalt ingóságo­
kat úgymint üzleti berendezés és üzleti áruk 
egy tételben a legtöbbet Ígérőnek készpénz- 
fizetés ellenében becsáron alul is el fogom 
adni.

Püspökladány. 1930. évi szeptember hó 9.
Beczmann József 

kir. bír. végrehajtó.

Id. Pásztor Gyuláné
gazdasági, háztartási és vasáruüzlete

Debrecen, Csepő ucce ip- **1
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Valamennyi magyar üveggyár
KOSSUCH JÁNOS AJKA
PARÁDI ÜVEGGYÁR PÁRÁD
SALGÓTARJÁNI PALACKGYÁR RT. SALGÓTARJÁN 
TOKODI ÜVEGGYÁR R.-T. TOKOD
gyártmányai nagyban és kicsinyben

Standard Ära részletfizetésre 225 P
uj tipusu

rádiók
kedvező részletfizetésre kaphcíók :

Tasnádi Kovács Sándor
rádiólaboratóriumában
Piac ucca 21.
Kapu alatt jobbra, — Sesztiua ház.
Alkatrészek, javítások, akkumulátor- 
töltés a legolcsóbb árban. Egy évi garancia

33386 1930. II.

HIRDETMÉNY.
OFB. ÁLTAL FÖLDHÖZ JUTTATOTTAK 

FIGYELMÉBE.
Értesítem az OFB által Debrecen sz. kir. vá­

ros határában földhöz juttatottakat, hogy a 
telekkönyvi rendezési eljárás foganatosítása 
céljából kiküldött dr. Barabássy István kir. 
ítélőtáblái biró ur tárgyalásait a kiosztott te­
rületekre vonatkozólag, a helyszínen az alább; 
időben és helyen tartja meg:

Október hó 6-án a Tabak Józseftől megvál­
tott területen;

október hó 7-én, kedden a Bleier Mórtól, a 
Uarstein Gyulától, a várostól a Sárkuttanyán 
é. a Szikigyakoron megváltott területen;

október hó 8-án, szerdán a várostól a Gu- 
gyori csárdánál, Ungvári józseftöl és a Ke­
nyeres Károly és nejétől megváltót* területen;

október hó 10-én, pénteken a Wolff Lipót 
és fiaitól megváltott területen;

október hó 11-én. szombaton a Wolff Lipót 
és fiaitól megváltott területen;

október hó 13-án, hétfőn a Horváth Gábor­
tól, Schreiber Lajosnétól és a Weinberger La- 
josnétól megváltott területen;

október hó 14-én, kedden a Richter Gedeon­
tól és a Harstein Istvántól megváltott terüle­
ten;

október ho 15-én, szerdán a Friedlender 
Mártontól megváltott területen;

október hó 16-án, csütörtökön a várostól a 
Köntösgáton megváltott területen:

október hó 17-én. pénteken Jándi Bálinttól a 
Halápon megváltott területen;

október hó 18-án, szombaton a várostól a 
Pác, Vekeren megváltott területen.

Felhívom az érdekelt juttatottakat, hogy 
azon a napon, amelyen a nekik juttatott terü­
leten tartatik a helyszini azonosítás, reggel fél 
9 órától kezdődőleg tartózkodjanak a részükre 
kiosztott parcellánál.

Felhívom a juttatottakat. hogy ez alkalom­
mal a részükre kiosztott parcellára vonatkozó 
iráyaikat, OFB végzéseket és az esetleges vál­
tozásra vonatkozó okmányaikat (hagyaték, át­
adó végzés stb.) hozzák magukkal.

Különösen felhívom juttatottak figyelmét 
ezen eljárás rendkívül fontos voltára. 

Debrecen, 1930 október hó 3-án.
Dr. Vásáry István S. k. 

polgármester.

Csoda olcsó árban árusítunk 
ezidén nagyon^ tartós kézimunka iSROlaCipOKel, UOTKO

tornacipőket, nöÁn strapa- és divatcipőket. 
«ÄPÄ,. Neumann Testvérek BiKÄ

"ESK füzőszalon
SZÉCHENYI UCCA 7. I. EMELET.

Bunda és szőrmeárut
olcsón és jól legújabb divat szerint csak j

ALTMANN
szücnél vásárolhat Miklós ucca 5. sz

■or APBÓHNtDinti'x rr* azóta önrSN fillér 
is Korszttniut sít rbgíiblí uhu j lrn k
«50. HINDIIN TOVÁBBI SZÓ 5 Pl [[.ÉH- VAS1A- 
«ABB betűvel. SZED BTT SZAVAK DUI‘1. Vi SZÁ­
MÍTTATNAK. — CZLETI Hl '.OHTltSKK MÁS TVBIFA. 
ZHI.V1LÁQOSITÁS 18. ÉS 8-Í2. SZÁMÚ TELEFONON. APRÓHIRDETÉSEK

Padlólakkok
legszebb ssinekben, magas fényű, kiváló 

minóségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletben
Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztalos
ajánlja saját készítésű

SODRONY ÁGYBETÉTET S re*
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19 * g

Uj üzlet.
Qazdászok ! Jogászok ! Használt ruhát a leg- 
.t agasabb árban vásárolok. Zálogházból ki­
váltott és árverésen vásárolt mindennemű 
tárgyat a legolcsóbban árusítok. Frakk és 
szmokingot kölcsönbe adok Záiogcédulát ve 
szék. Sas u. 2. Fedett kapu alatt külön be­

járat. Átjáró a színház felől is.

öridivaí szabóság
ElsOrendü munka- jutányos árak :jel lett 

készül

SUGÁR SÁMUEL
uridivat szabónál, Varga ucca 16, sz. 
Telefonhívásra házhoz megyek. Tel. 13-97

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

GYENESArauy János u.27
Telefon 9 37.

BUNDA
GYERMEKBUNDA, SZŐRME

nagy választékban

Szabó Antal szöcsmesternél
Sas ucca 4. sz.
ízléses munka! 
Szolid árak!

AFRŐKiRDFT.'sM F»L6«>* A TŐK : lűPiafcW«
TÁLUNKBAN; FERKNC JÓZ3E» CT T1AC CCA*) 48, 
szám, nóKKi.ADÓHivAiÁlunkban szélüket! 
VICA 2. SZÁM, A UBOKDCS ÉS SÁNDOR RT. 
KŐNYVKEBESKBIIÉ- ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 

: ATT ÉS A „MARSIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

SjlM&QMAI
Szakitok veled,

ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

jó pajtás fiatal leány keresi 
két jó pajtás urifiu ismeret­
ségét. Leveleket ..Négy jó 
pajtás" jeligére a kiadóba 
kérek. 371—b

Piac
uccán fiatal párnak, vagy 
két egyetemi hallgatónak 
vagy hailgatónőnek szép vi­
lágos, kényelmes, központi 
fütéses szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Cim a 
kiadóban. 915- d

Olcsón
kiadó Homokkert. Kis Áron 
ucca 18. számú ház, szoba, 
konyha, kamara, fáskamara, 
villanyvilágítás, jóvizü kút. 
Azonnal elíugldíhalú. Érte­
kezni ugyanott. 100—c

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Széchenyi ucca 15., emelet.

37? a

Kiadó
két kiilönbejáratu uccai bú­
torozott szoba. Kossuth u. 
26. Baloldal. 368—b

Különbejáratu
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére azon­
nal kiadó. József kir. herceg 
u. 35., II. 333—c

Kiadó
két szoba, előszoba, kony- 
hás tiszta urilakás novem­
ber 1 -re. Homok u. 61. sz. 
Értekezni Péterfia 28. sz.

122—a

Modern Kiadó
4 szobás lakás hallal kiadó szoba, konyha, speiz Var- 
Megtekinthető délelőtt. Pé- gakert ucca 8., bejárat Szo- 
terfia u. 31. sz. 331—c boszlai ut 4. számnál. 106-b

Komfortos
4 szobás uccai lakás azon- 
nalra is kiadó. Piac ucca 71. 
sz. 121- b

Különbejáratu
bútorozott szoba október 
15-re kiadó. Püspöki palota 
I. em. 38. 89-—c

Négy szobás
modern urilakás, parkettes, 
fürdő- és cselédszobával 
azonnal beköltözhető. Cim a 
kiadóban. 71—b

Olcsó
lakások kiadók, 1 2 szobá­
sok. Hadházi ucca 27. 109c

Egy
bútorozott kis szoba gaz- 
dásznak vagy egyetemi hall­
gatónak azonnal kiadó, v^sa- 
pó u. 4. 337—b

Szép
bútorozott szoba kiadó ju­
tányosán. Nap ucca 11. sz., 
3. ajtó. 117—a

Egy
világos uccai pincesz;oba, 
konyha, fáskamara kiadó. 
Késes nyolcvanegy. 124-a

Három szoba,
előszoba, fürdőszoba, nagy 
terrasz és mellékhelyiségek­
ből álló lakás gyümölcsös­
sel november hó 1-re ki­
adó. Értekezhetni: Porosz- 
lay ut 4. 350—d

Különbejáratu
szép szoba magános urnák, 
úrnőnek, vagy egyetemi 
hallgatóknak azonnalra ki 
adó. Rothermere 33. 361-b

Női varrodának
kényelmes helyiséget próba­
szobával együtt havonta 25 
pengőért adok bérházban, 
Piac ucca közelében. Cim a 
kiadóban. E4

Főtéren
kiadó bútorozott szoba köz­
ponti fűtéssel, világítással, 
fürdőszoba használattal,
esetleg ellátással. Cim a ki-
adóban. 68—b

Uccai
kétszobás lakás október
15-re kiadó. Domb u. 3.
ffT1 v 112 b

Kiadó
egy pince szoba lakásnak.
raktárnak, vagy műhelynek.
Vár ucca 8. 129—a

Kiadó
azonnal két szobás és egy 
szobás lakás. Bihari telepen 
Láhner ucca 4. alatt. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 128—a

Rendesen
I bútorozott szoba azonnal 
I kiadó. Ring, Piac 77. 310-b

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
Kollégium mellett intelli­
gens zsidó családnál egye­
temi hallgatónak kiadó. - 
Cim a Független Újság ki- 

, adóhivatalában. 291—d

1 Két
szobás, konyhás lakás azon­
nal kiadó. Mester u. 29.

92—d
Két ~

i szoba mellékhelyiség nél- 
i kül, igen alkalmas orvosnak,
I ügyvédnek vagy irodának,
! azonnal kiadó. Bejárat a 
, lépcsőházból. Csapó u. 4.

338- -b

Uccai
szoba, előszoba, konyha no­
vember 1-re kiadó. Reális­
kola u. 6. 341 b

Bútorozott
szoba kiadó. Széchenyi ucca 
14. 215 b

Házmester
takarításért lakást kaphat. 
Csapó ucca 1., fényképésze­
ti műterem. 270 d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni: Nagy 
házmesternél. III. kapu.

322 d

Központban
két szoba, fürdőszoba házas­
párnak, tisztviselőnek, vagy 
egyetemi hallgatóknak ki­
adó. 373b

Bútorozott
szobák és kettőszobás lakás 
mellékhelyiségekkel kiadó. 
Simonyi ut 5. 315—1)

Négys/.obás
modern urilakás fürdő- és 
cselédszobával azonnal be­
költözhető. Csapó u. 24.

125 b

A „Meteor"-mozgó
nagy suterin helyisége azon­
nal kiadó. Értekezni a tu­
lajdonosnál. 360—a

a
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Kiilönbvjáratu
csinosan bútorozott szoba |
.tudó. Arany János u. 39. 

364 b

Szép
gy szoba, konyha lakás 

havi 20 pengőért kiadó. 
Sámsoni ut 9. 354 b

Küionbejáratu

Jó házikoszt
kihordásra olcsón. Csapó 
u. 13., keresztépiilct. 370-b

Oki. szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

10 mázsa
szőlőterméssel 300 négy­
szögöl házhely bekerítve - - 
Homokkertben minden el­
fogadható áron sürgősen el- ! 
adó. Kossuth 59. 5395—c

használt 
ucca 51. 
céhen.

bútorozott szép tiszta szoba ! most ;s m; adjuk a legma- 
olcsón kiadó. Huszár u. 13. gasabb kamatot. Kölcsönö- 

57 -b ket 0lcsón folyósítunk. Deb-

Központban
-lesó bútorozott szoba fü- 
:őssel kiadó. Cint a kiadó­
ban. 69—b

receni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet Szent Anna uc­
ca 10 12. Batthyány sarok,
bérpalota. 5333 d

Irodai
I munkák minden ágában 
■ jártas, többéves gyakoriat- 
: tál rendelkező perfekt gyors 
1 és gépirónő, könyvelőnő 
! azonnali elhelyezkedést ke- 
i rés. Szives 
! „Fiatal, komoly munkaerő” 
- jeligére a kiadóba kér. 231 d

1930 október 4.

Avmflemumirtws MUNMÜ1 : 
tálunkban: wbbrnc jéav er(ri*e no)■ _
SZÍN, riÓKKlADÓHIVA VALÓNKBAN IIÍCKISII
UCCA 2. SZÍN, a hkobdOs ÉS SÍNDOK RT. 
KÖN TVKKIUiSKBnÉ-ÉBEN PIAC UCCA 34. «KÍN 
XIATT ÉS A „MAttUIT" pCbdO PÉNKTIhÍNÍl. —

Eladók | Keresek
bútorok. Miklós azonnalra 3 4 nagy, vilá-

szám., benn a pin- gos, tágas helyiséget cipö- 
349—a üzem céljára, postához kij­

ei, de lehetőleg a Csapó 
Csapó 

El

30,000 pengő Intelligens,
; készpénzt elhelyeznék oly j javakorban levő nyugdíjas

három szoba mellckhelyisé- biztos vállalkozásba vagy , színész tisztességes állást
Cikkel november elsőre ki- y2]etbe, ahol 100 százalékos j keres, irodában, kórházban,
mió. Rákóczi u. 36. 328-b ^ fedezetet, illetve garanciát moziban, vagy mint raktár-

i kapok. Személyes közremü- [ nők. Cime : Sándor!, Két-
i köd esem és befektetett tő- , malom u. 15. 6l—d
.kém ellenértékéül megfelelő 
haszonrészesedést igényiek.
..Biztos exisztencia” jeligé­
re kéretnek a kiadóba. 297a

Uccai lakás,

Csinosan
bútorozott szoba esetleg el­
látással is kiadó. Droth, 
Bethlen 58. 309-- b

TANKÖNYVEK 
az összes iskolák részére az 
előirt legújabb kiadások­
ban kaphatók uj vagy hasz­
nált állapotban. Minden is- 

megkercsést kcia részére füzetek, iró- és 
rajzszerek a legnagyobb vá­
lasztékban és olcsó árban 
beszerezhető. Aczél An­
tikvárium könyv- és papir- 
kereskedésében, Széchenyi 

J u. 2. 6276d

Bor,
saját termésű, nagyban, ki­
csinyben és literenként 64 
fillér. Burgundia 9. sz. II 8b

Vaskályhák
eladók. Rákóczi u. 10. 113a

uccán. Weintraub, 
ucca 58.

Hegedütanitást
elcsón vállal Nemű István 

u 39. 318- -á
yjcsun vaiidi

I Rothermere

Zongora
1 és pianino kiállítás. Debre- 
! cen, Ferenc József ut 4. —

Ford-traktor
ekével, keveset használt,
üzemképes eladó. Kandia u , y. h.házban okt6ber 1-töl
8. 126 d!,Av ... ,__________________________ , 10-vg. Vetel vagy csere ese-

Jó karban j tén több évi hitel váltó nél-
levő női és férfi kerékpár ol- . kül is. 63—a

Küionbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan u. 16. sz.

302 b

lakás
vizve-

Egyetem
mellett 3 4 szobás
mellékhelyiségekkel, 
zetékkel 
kiadó. Felvilágosítást ad 
kollégiumi kapus. 905—d

villanyvilágítással e™'

S,Wvr»;sr,5#r# r,

___ _ __ ____
Tanulólányokat

felveszek. Szabó Kata női 
divatterem. Piac u. 63.. I.

248 d

Állami
nyugdíjas pénzbeszedő, ka­
pus, raktárkezelő és hasonló 
állást keres. — Leveleket 
„Megbízható'' jeligére a ki­
adóba. 115 - c

Lakások,
egy- és kétszobások 
kiadó. Hatvan 61., 
ucca 11.

olcsón 
Csapó 

220 c

Kapualatii
küionbejáratu 
szoba két sze: 
kiadó. Simonffy ucca 
Lusztig. 194-c

Főzni
tudó becsületes asszonyt ke­
resek délelőttre. Értekezni 
délután 1 -3 óra között. — 
Cim a kiadóban. 49—d

Perfekt
. szakácsnőt középkorút,
. hosszú bizonyítvánnyal ke- 

butorozott resek elsejére. Cim a ki- 
ély részére adóban. 294 d

29. - .......... -
Asztalos

tanuló jó fizetéssel felvéte-
Kiadó

négy szobásuccai 
komfortos lakás 
1-re. József kir. 
22.

hallos, 
november 
herceg u.

343 —b

tik. Szűcs Béla, Szepességi 
ucca 27. 352- -b

Üzlethelyiség
kiadó Batthyány 1. szán 
Tudakozódni házmesternél.

62—d

bzereny igényű,
Szni tudó házikisasszonyt 
izonyitvánnyal keresek. -

folds:; 84-h

Rádiód
óhajt öt család készpénzfi­
zetéssel beszerezni. Külön­
böző gépekről ajánlatokat 
kérik Sas u. 4., házmester­
nél beadni. 108 -a

Vennék
használt, jó karban levő ti­
zedesmérleget. Hirlnpiroda. 
Varga u. 1. i26—b

Jókarban
lévő folytonégő kályhát 
megvételre keresek. Orosz. 
Diófa ucca 15. 336 -d

3 4 lóerős motort
keresek megvételre. Hegyi 
Mihálvné ucca 50. sz. 97-c

SVa-
kifo-

Kossuth 61
Legalább

érettségi vizsgát tett. 
hosszabb tisztviselői 
korlattal rendelkező, 
gástalan előéletű s nyugdíj 
nélkül levő férfiak jelent­
kezzenek ..Tömörülés” jeli­
gével a kiadóhivatalban. 
(Nem ügynökség.) E 5

Intelligens
német nevelőnő felvétetik. 
Schwarz bútorüzlet, Piac 
ucca 71. sz. 119 a

Bejárónőt
keresek ebéd utánra. Je­
lentkezés csak reggel 9 
óráig. Vörösmarty u. II, sz.

114-n

Jó bizonyítvánnyal
mindenes leány azonnal fel­
vétetik. Róth, Arany János 
62. 358—b

Ügyes
kifutó fiú azonnalra felvéte­
tik. Moskovits, Arany Já­
nos u. 62. 362- b

50 holdas
tanyás birtok város alatt 
köves ut mellett eladó. Ked­
vező fizetési feltételekről ér­
tekezni lehet dr. Fráter Pál 
ügyvédnél, Deák Ferenc u. i 
9."' 355 b :

Apaffy ucca
35. számú csinos családi ház |

I eladó. Adómentes, több la- ! 
• kassal, fürdőszobával. Ked- j 
I vező fizetési feltétel. Ara: : 

12.000 P. 363 b .

Házhelyek
] az egyetem közelében, az ! 
i Andrássy utón, kedvező 
! áron és fizetési feltételek j 
I mellett eladók. Felvilágosi- j 
I tás a Tiszavidéki Mezőgaz- j 
j dák Szövetkezeténél, Hu- !

■ Szenzációs olcsó árak!
‘ Gyermekruhák már 1 P
■ 80-tól kezdve kaphatók a
: Gy erinekdivatházban, Vá- 
j rőt házépület. 32—d

Valódi
nutria női bunda eladó.
Piac u. 45. Keller. 329 d

ABRONCSVAS 
kapható, kilogramonként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac ti. 49., nyomda.

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100—d

Angol motorkerékpár
550 kcm. teljes világítással,

I kényelmes oldalkocsival el- 
! adó. Simonffy ucca 36. sz.

csőn eladó. Küionbejáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Csillag 87. 357- b

Eladó
egy gömbölyű, egy négy- 
szögű sütős vaskályha. — 
Deák Ferenc u. 10. 365—a

Német nyelvet
gyorsan, biztosan, olcsón 
tanulhat. Egyéni és csopor­
tos oktatás. Német anya­
nyelvű tanerő. Cim a ki­
adóban. 271—d

„Helen Society”
Bámulatos [angol és francia nyelvre a

olcsó árban elárusítom nagy (leggyorsabban megtanít, 
választékú férfiöltöny és ka-.könnyed társalgást, levele-
bátszöveteimet. 
Csapó 4.

Francia
; nyelvmesternő csoportok­

ban. vagy egyenkint nyelv- 
! órákat ad a Svetits-intézet- 
' ben, vagy háznál. 98 —a

i Fixfizetéses
I nyugdíjas állásba teszem 
1 azt a nyugdíjas vagy nőtlen 
1 embert, aki engem 200 pen­

gő kölcsönnel kisegít. Cim a 
j kiadóban. 353 a

Keleti
teljes világítással, kényei- perzsaszőnyegek szakszerit 
mes oldalkocsival eladó. Sí- ; javítását jutányosán, fele- 
monffy ucca 36. sz. 10 -d íősség mellett vállal Izsák 
----------------- ;——-------- -—— ! Jenő, Miklós u. 17.

Fajtehén,
nagytejü. szép két iker bor­
iával eladó. Bekecs u. 9.

64 b

Domán, |zést elsajátíthat. Jelentkezés 
356—b [naponta délután 2- 6. Piac 

[ ti. 40. I. cm.
Németből

csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 

' tanul. Keresse fel levélben 
1 dr. Kövessit, Harsányi G. u. 
I 25. 712 d

Angol
motorkerékpár, 350 kcm.,

339 d

vagy i nyadi ucca 2. nyerhető.
lefon 17-49. 151

Tc- 
1 d

Megvételre
keresek repce, köles és bu- 
zaali keveréket. Apaffy uc­
ca 20. szám. Ugyanott faj­
galambok tulszaporodás 
miatt eladók. 85 d

Moslékot,
ócskatéglát és csöves ten­
gerit megvételre, továbbá 
velőgéppcl rozsvetésre fu­
varost keresek. Jelentkez­
hetnek Vár ucca 8. 127- a

Órakönyvelést
igen jutányos feltételek mel­
lett vállal főkönyvelő. Cime 
a kiadóhivatalban.

Nevelőnő
magyar .német, angol nyelv 
ismerettel állást keres kisebb 

1 gye mek mellé. Papp Má- 
ria. A.narcs, Szabolcs vár-
megye. 1 u o 11

Eladó
a hadházi határon 14 hold 
föld, a Bocskay kerthez 
mintegy 10 perc járás; van 
rajta egy tanya és istálló és 
2400 kvadrát szőlő, fagy­
kármentes és egy jó karban 
levő Hoíherr gőzgarnitura. 
Értekezni lehet a helyszínen 
G. Nagy Ferenccel, Erdő 
ucca 29., Haj.duhadház, 44b

Fehér szekrény,
két ágy és két éjjeli szelt- ( 
rénv eladó. Pásti ucca 3.

325 b !

Modern stílusú
uj hálószoba azonnal eladó. 
Király 5. Közelebbit ház­
mesternél. 348 c

Eladó
sötét keményfa bútorok, két 
ruhaszekrény, egy nagy 
ebédlőasztal, egy lábon álló 
nagy tükör, egy ebédlő­
szekrény. Károly Ferenc 
József ut 8. sz. 359—a

Elveszett
; rozsdabarna szinti nőstény 
, vadászkutyám. Megtaláló- 
I ját jutalomban részesítem.

Szent Anna ucca 66. alatt. 
1 72 c

Polnsknirtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel és la­
kások vizsgálását felelősség­
gel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható.
Né ássv, Kossuth ucca 47. 
Telcfonhivó 845. 347 c

Értesítjük
igen lisztéi! olvasóinkat és hirdetőinket, 
has?. ■’

apróhirdetéseket 
este 8 óráig,

egyéb tüntetéseket pedis eitel II óráig 
veszünk tel. ezáltal is szolgálatára kí­
vánván lenni t. hirdető léteinknek, akik­
nek rési kívánságát honoráltuk ezzel 
az intézkedésünkkel.
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kiadóhivatala.

Elveszett
barna csontkeretes szem­
üveg vasárnap este tüzér­
laktanya, Árpádtér, Csapó 
ucca részen. Becsületes 
megtaláló jutalom ellené

A Csipkeüzletben
Hatvan ucca 1. tekintse meg 
a legújabb divatmintákat. - 
Versenykivüli árak és óriási 
választék. 1435—d

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, Uutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 1100 d

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 114 b

Cimbalom
bérbeadó. Thaly Kálmán ti. 
3. sz. 70 a

Kimondottan
elsőrendű női ruha varrónő 
házakhoz ajánlkozik, otthon 
is jutányos árért vállal. 
Rothermere vcca27. 326-a

Szerény,
jó megjelenésű urileány, k>

ben adja le a Debreceni Uj- idősebb há-
sag kiadohivatalaban, 43-c zaspárhoz cim a kiadóban.

Ruhatár
bérlet azonnal kiadó. Taba- 
rin, Royal-szálló. 345—a

Góré
200 m. mázsa csöves ten­
geri részére Kölcsey uccán

Fagymentes
pince raktárnak kiad. 
monffy ucca 42. 36ti J

Si-

azonnal kiadó. Értekezni: :

Tisztelettel
értesítem a n. é. közönsé­
get: szombat és vasárnap 

, lacipecseuye vacsora fona- 
Szappanos u. 22,____ 77^b fossal. Teleki ucca 84. Kör-

Olasz nyelvoktatást ~ [ úti vendéglő.______  36U-»
vállal kisebb csoportokban, • Fixíizctéses
vagy egyeseknek felsőéves állásba teszem azt a 
egyetemi hallgató, ki bősz- \ díjas vagy 
szu időt töltött Itáliában. — : £ki engem

nyug- 
nőtlen embert, 
150—200 pen-

Cim a kiadóban. 32 -d [ gővel kisegít. Hatvan u.
——- - i Étkezde. 3^^

Borkeztyuk \________ _______ —--------
átalakítását, festését, javi- j Kétszobás
tását, mosását, ezüst ridi- j elöszobás. fürdőszobás, 
külök bélelését, fűzők javi-1 jesen modern, parkettes lá­
tását legolcsóbban válla-! ki: központban novembe. 
lom. Keztyii- és füzöüzem, ' tői bérbeadó. Máté-ingatlan
TT , t I- <1 r a A I 1 • 1 TV.
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28. 
a

tel­

in 320—d

Nyomatott Hegedűs ís Sándor irodalmi és nyomdai részvény társaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac occa 49. »*ám.
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